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,VIIÁG‘politikai, tudományos, mflvdazoti folyóirat. .ISMERTETŐ- gazdasági táralapjával eddig minden héten két két íven jelenik meg
Sebestnny ntezában 288dik szánialatti házban földszint. Egy sor hirdetés 3 kr. pengőben.

- Szerkesztőség szállása

Előfizetés a „VILÁG“ 1842™ évi folyamára.
A „VILÁG11 folytatva kezdett irányát jövő 184-2(1 ik évben két ív politikai tartalommal, sa tárgy-bőség úgy kívánván 

mellékletekkel is többül ve, jelenendik meg. Mihez képest az előfizetés feltétele, helyben, házhozvitellel egyr évre 10 írt, félévre 5 írt pen­
gőben ; postán egész évre 12 frt, félévre ti frt pengő. — Kéretnek t. ez. előfizetőink, hogy czímeiket hibátlanul, megrendeléseiket pedig idején 
beküldeni szíveskedjenek, hogy kivántatósághoz képest intézhessük kiadásunkat. — A jelen évnegyedre még néhány példánnyal szolgál­
hatunk. Mivel azonban folyvást az tíj iránytól, azaz a 66dik számtól jönnek megrendelések, szükségesnek tartjuk nyilvánítani, hogy már 
teljes példánynyal nem szolgálhatunk ugyan: de ha annyi számmal kivántatnánnk példányok, mennyi költségünket fedezi, készek vagyunk 
n t. ez. közönségnek második kiadással is kedveskedni. — Bővebben külön program mánkban. —

A ,A Hágóinkban XA Z aláírással eddig megjelent s még ez év végéig megjelenendő czikkek a ránk következő év első havában 
e czim alatt ,XYZ könyv Gróf Dessewffy Auréltól1 külön füzetben fognak kiadatni. Kik azt megszerezni óhajtják, tegyenek 
újságéiófizetéskor felőle említést és -10 pengő krral többet fizetvén, azt további költség nélkül január hónap lefolytában tőlünk kézhez 
veendik. Könyvárusoknál e füzet ára 1 pengő frt lesz.

Tartalom. Magyarország és Erdély. Kinevezések, előlép­
tetések . halálozás. Közügy (Időszaki sajtó hivatasa. — Politikai osztályza­
tok -II. oppositio).—Tudósítás Turóczbnl a megye helyzetéről.—Bihari köz­
gyűlés. — Gyönyörű előkészületek a hevesmegyei tisztválasztáshoz. — Triesti 
levél (penz-afistocratiai szellem). Kolozsvári tudósítás az érti. országgyűlési 
előkészületekről. Erdélyi követválaszlások. — Külföld: Nagybritannia (M, 
I.aod ügyében a bírák és nép; kincstári jegyek hamisítása;rosz kormánymaxi- 
ma. — O'Connell dublini lordmayorrá választatott. — Angol-zsidók közti 
allásszakadás). Krancziaország fi elegy vérzés és haderó-keveshítés jelei mu­
tatkoznak. — A Charivari tréfája: sál.) Spanyolország.— Belgium (Adatok 
a legújabb összeesküvés! inerényről sat. | — Schveicz. — Oroszország. — 
Törökország. — Eszaknmerika (Az úgynevezett ..Hunters Association“ v. is 
vadásztársulat szerkezete sat.J— <)r: Apró csata — Egy bihari fiatal s cgy- 
üg) ű szabadelmünek őszinte vallomásai a nov. tkei közcvülés fölött. —. 
Könyvismertetés (A ,Democratia Amerikában1 - TocqueviUetől.j

Magyarország és Erdély.
0 cs, s ap. kir. Felsége Faber An alt több l. ns vármegye és az al­

só bányai kerület törvényszéki láblabiráját , törvénytanárt, a pozsonyi kir. a- 
cadcniiában a Statislica és bányatörvény tanítóját, saját kérelme következté 
ben — huzamos buzgó szolgálata tekintetéből eddigi egész évpénzét nemcsak 
meghagyva. hanem 300 pgő fr. évenkinti pótlékkal megtoldva — legkegyel- 
mcsebben nyugalmazni méltózlatott.

Ó cs. s ap. kir. Felsége Friváldszky orvostanárnak a regensburgi 
fiivész- cs lipcsei természet vizsgáló-társaságok oklevele elfogadását legkc- 
gyclmcscbben megengedni méltózlatott.

A um. magy. k. uilv. kamara a középponti főerdőszeti felügyelőségnél 
Kreniszncr Ferdinand előléptetése által megürült másod-járuluokságra Har­
rer Ferenc/, fuccini kir. crdősztiszlségi Írnokot alkalmazta. (Kam.tud.)

Mihalik János, aradi mérnök-segéd September 88kán meghalálozott.
A Időszaki sajtó hivatása. A vádak közt, mellyeket 

ft Vesti Hírlap a ,Világ1 ellen támasztott, van egy, melly különös 
figyelmet s részletes taglalást érdemel, nehogy minden következé­
sivei elvállaltunk tekintessék. Higyék el azonban olvasóink, hogy 
itt nem a feudális oppositio vádját értjük, ezen kis plagiatust a 
Daguerréotyp írójától, melly ben azóta a Ilii lap olly nagy örömét le 
li. Ismertünk egy vén francziát, ki az 1790iki forrongásból azon hitet 
hozta át a jelenbe, hogy az annyira gyűlöletes veto, XA’ld. Lajos 
szerencsétlen nejének egyik udvari dámája volt, kútfeje s okozója a 
leggyalázatosabb visszaéléseknek. Alkalmasint így vagyunk a feudá­
lis oppositióval, s ha Aroltaire-nek igazsága volt a római szent bi­
rodalomról azt kérdezni: miben szenté miben római? (en quoi saint? 
cn quoi romain?),úgy mi is bátran azt kérdezhetnek, ha t.i.az egész 
dolog más lenne újságírói fogásnál: miben feudális? miben oppositio? 
mert jelesen a mi e sorok íróját illeti, most hallja legelőször magá­
iéi, hogy ex professo opponens. — Azok, mikre felelni kívánunk, 
sokkal komolyabbak. Értjük a tespedés színét, mellyel a ,Világ1 vá­
doltunk, s a nemleges jellemet, mellyel,positiv javasltainknak eddi­
gi szűke miatt, szemünkre hánynak.A mi e kevés vádakban igaz,t.i. 
a positiv tervek hiánya, az a dolog természetéből s helyzetünk kö­
rülményiből szükségkép folyt; de a következtetés, melly abból vo­
nal ik, hibás, és szükség hogy valóságos értékére visszavezettes­
sék. —

Az időszaki sajtótól minduntalan uj meg uj terveket s javasla­
tokat igénylem, olly gondolat, melly már magában is annak hivatá­

sa körüli fonák fogalmakon épül. Tekintsük Europa alkotmányos or­
szágainak bármellyikét, seholsem fogjuk az időszaki sajtót, legke- 
vésbbé pedii; a szoros értelemben! újságokat, a működés e mezején 
találni. Az újságok figyelemmel kisérik a kormány, a törvényhozó 
test, a törvényhatóságok, a köztestületek lépéseit, bírálják azokat 
politikai szinök szellemében, felfogják minden egyes jelenetét a köz­
életnek, oda vetnek egyegy új eszmét, melly megérlelve s kiőrló.l- 
ve, magva lehessen jövendő jótékony intézvényeknek, tért nyitnak 
néhanéha egyes irók tervezéseinek; de mint újságok s önmagok ne­
vében tervekkel s positiv javaslatokkal csak igen gyéren foglala­
toskodnak. Oka ennek az, hogy a positiv javaslatok, szerzőiktől, 
fókép törvényhozói szövevényesb kérdésekben, olly részletek a kö­
rülmények szorosb ismeretét kívánják meg, tnellyekkel újságíró, 
bármi kedvező legyen is állása, magára csak ritkán bírhat; Hlyé­
nek még kormányzati s törvényhozói körökben is csak közremunká­
ló nagyobb erőknek lehetvén ered vényei. Figyelmeztetés, gondolat­
ébresztés, eszmék tisztába-hozása, fonák elvek czáfolata, ezek sok­
kal inkább feladásai a már csak lapjainak szűke miatt is némi fel­
színességre kárhoztatott időszaki sajtónak, mint azon szakadatlan ter­
vezés, mellyhen p. o. a Pesti Hírlap bővelkedik. És ha találkozná­
nak is, kiknek vélekedésük szerint hazánk mostani körülményiben, 
más miveit nemzetek példájától c részben eltérni, s positivabb kört 
választani szükség volna, megvan még itt is az árnyékoldal; és 
nag) kérdés, hogy: évtizedes tapasztalás után mikép foga közvéle­
mény ezen hírlapi tervezések haszna felöl ítélni Tegyük fel 
például, hogy gondolkozni nem mindig szerető megyéink a népsze­
rűség szagában álló hírlapok terveit, úgy mint állanak, elfogadják, 
s azokat minden részleteikkel együtt kötelező utasítások gyanánt 
adják ki országos követeiknek; — ugyan sokat fogott-é akkor nyer­
ni a józan megvitatás elve, s nem inkább az lesz-é igaz, hogy az 
eredmény a vitatást megelőzte, s az njsági tervezés a törvényhozá­
si tanácskozásnak útját bevágta? lily jeleneteken örülhetnek, kik 
öneszméikbe szerelmesek, s azoknak minden áron diadalt akarnak 
szerezni; de azok, kik a törvényhozási eredményekben a nemzet 
értelmi ereje összeségének gyümölcseit szeretnék látni, s a sajtót 
főkép úgy méltányolják, mint ezen czél elérhetésének eszközét, nem 
fogják tagadni, hogy hazánkban ezen kivételes állapotnál fogva is 
kötelesek az időszaki sajtónak klkiisinéretes kezelőji a tervezés 
dolgában igen óvakodva eljárni.

Már ezen általános tekintetek is tiltják lapunkat a tervezésnek 
olly módon s olly mértékben! tűzésétől, mint a Pesti Hírlap által 
fizetik. De még szőkébbre szorittalolt tervezési körünk a körülmé­
nyek által, meliyek közt felléptünk.Miliőn a ,Világ1 augusztus köze­
petáján megindult, a mezőt elborítva találta az indítványok s tervek 
legtarkább halmazától; kevés tárgy volt, mellyel a hírlapok még nem 
indítványoztak volna, és semmi sem egyezett volna kevésbbé kitű­
zött czélunkkal, mint jelesen a Hírlappal indítványok dolgában ver­
senyezni, mert mindenek előtt (ért kellő magunknak készíteni, mely- 
lyen működhessünk. E részben kettős előmunkálat vala szükséges : 

hdevalválni a nagy szavakat, miknek ködével a Hírlap a kérdések 
lényegét eltakarta, a helyett hogy felvilágosította volna; továbbá, 
helyre igazítni a divatos fogalmakat, mellyeknek zászlója alatt e 
Hírlap harczol, tie mellyeket mi nagyrészben tévtanoknak tartunk.
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Elejétől fogva abban különbözött állásunk a 1*. Hírlapétól, hogy ő 
ezen, helyzetünkben elnemkcriilhcto előmunkálatot, mellynek mf tá­
lán még felén sem vagyunk túl, bátran mellőzhette, s minden továb­
bi előzmény nélkül átmehetett positiv tervezeteire, inellyek alapjai 
az utón s útfélen divatozó eszmékben találtatnak. Annak, ki a vox 
popu 1 i vox Dei mottóra esküszik, azaz m is szavak al azt mondja 
hogy miveit emberek s törvényhozók hosszas és részletes vitatásra 
szorulnak, de a nép minden előismeret nélkül, mintegy ösztön- 
s erőleg egyszerre eltalálja mindenben az igazat; annak, ki a locus 
coimmiuisokat statusmaximák gyanánt tiszteli s használja, nincs 
szükségé előkészületre; mert minden előrement okoskodás és fel­
világosítás nélkül indítványozhat, tervezhet, s mindí«- na-y és 
kedvc/ő hallgatóságra tarthat számot.

(Az állások és politikai hitek kíilönféleségében fekiisznek tehát 
okai eddigi működésünk nemlegességének, s mi c rendszert nemcsak 
karosnak nem tartjuk, sőt inkább meg vagyunk győződve, hogy 
azon újság, melly álló hat hónapig nem tenne egyebei, mint deval­
válni a nagy szavakat s helyre igazitni a balfogalmakat, liahogy fel­
adásában boldogulna, több valóságos hasznot tenne a liazának, mint 
valamennyi Tetétleni-féle megváltás, Fogarasi-féle bank, s bicsakos 
ts rovasos tisztválasztási tervek valaha tenni fognak.

Nehogy azonban elleneink a tespedés vádjával ismét előállja- 
nak, im ezennel kinyilatkoztatjuk, hogy mindazon fő kérdést, mellvek 
a közvélemény a Ital napirendre idéztettek — házi és hadi add, köz­
lekedési rendszer, úrbéri megváltás, városok elrendezése, hitei, in­
tézetek, osiscg, stb. - külön és részletes taglalni tárgyává fogjuk 
enm lapjainkban, s azok iránt, ha nem épen részletes tervezeteket 

is, de minden esetre lényeges vázlatokat közleni olvasóinkkal, és 
pedig olly szellemben, mellyel minden elfogulatlan polgártársunk 
barna máskép elveinknek ellene is, haladási szellemnek elis- 
merm kénytelen lesz. He az előzmények kifejtésének, mennyiben 
azt szükségesnek tartjuk, s a sorozatnak, mellyben eszméinket elő 
akarjuk adni, minbelátásunktól kell függni és senkinek sincs jo­
ga -auk parancsolni az ideáknak épen azon rendét, melly az ő ve­
lejében létezik. A nemzetek életének stádiumai nem peregnek le 

> .j szapman hogy az, ami november ísején 1841 üdvös gon 
clol.it v ö t, február tjén 1842 már elkopott eszme legyen. Az or- 
szaggyukse pedig úgyis csak másfél év múlva következik ránk,
2tön^‘a r°? ^arat,al V:i,,0lni azt’ U tervei alaposságát a 
íogtonzes hevenek áldozatul hozni nem akarja.

Am tessék ezentúl is ránk fogni a tespedési irányt, s a feuda-
ven.íöiéhenfekSj>llUUlk cl,"tíVe7-ni h,i>in,kat; feleletünk annak jö- 

.J b r '"Zlk' s ene biltriln utalunk mind azok irányában, kik 
semmi mester szavam nem esküsznek, hanem önszemeikkel szeret­
nek lat", s °;,belátásuk szerint Ítélni. Semmisem lehet tőlünk tá­
volabb, mint azt, „n a nemzet élekben 15 év óta történt, megsem-
nem bib ztn\ m ‘?SZÜk l,gya"’ h°gy ezei1 '"'lő alatt semmit el 
um lubaztunk, semmiben nem tévelyeglünk volna; de e botlásokat

v emenyunk szerint tanúság gyanánt kell csak használni jövendőre 
e, nem urugye.il a visszalépésnek. A kiindulási pont nem lehet

ag nuk T4“ W0Sh."" “1!,,p0t} lvgycn ílz-'(i vagy rósz, úgy mint az 
nemcsak Íf^T?3 tÖ?:?">cse" s tetlleg kifejlett; s mi 
ellené • 77en kiindulási jioníot, de elhatározott
ínVt r i Vag3", t* ,e8Zünk mimll's minden hátrafelé irány- 
z t „gyekeze iud, Akik netalán azért tisztelnek meg bennün­
ket bízódul,ónkkal, mivel nem tudom mi okból azt reményük hogy
m. az. alkotmány t petriücálni, békés baladásunk kifej,ésének kerf-
jüú vifvékSaüT a?,lk’,aZ?k fe,<;Ue CSi}I“koznak, s azokat kér- 
J , 1,g>ek ..Ital masokra kedvezéseiket./Mi igenis azon vélemé-
n. Mii v agyunk, bogy a haladási elem az utolsó időkben feles tisz
sav !i VCtí fvl "JagAba’ ,l°gy » '»ásóké utáni vágy, s tár­
saság. formánkban nem nélkülözhető hierarchiáknak gyülüTete teté- 

s es karos befolyást kezd gyakorlat,,' ; hiszszük, £ ' Í! I
M'tlák L-'1 , SZ;‘Vilk 8 “““«emésztetlen tévtanok nagy szerepet
i.»ak k, magoknak, s hogy ezek segedelmével, mindlítalTban , 

ozv t lemenj ben. mind főleg megyei körökben olly egyének tolták 
magokat sok helyt a nemzetre vezérek gyanánt, kiket m szabad al

2K,io::íkírím::akii:e:s;tEri^,K'n, i 

a!,nak: ä;;: í gositni s r;emé;zeL,,eg)Í2;;rull>ÍS ,?Cnt alr,,0,jAt felvilá- !

ÄÄri :;r-itekintenek: hanem ,7V. . ‘ 7‘?Uk’ 8 mar mindent hevégzetlnek |j

működési rendszerünk ÚÜA T I b°Sy ,npfiírt Isukba vissza,,»orl-mak ‘ , •‘ “dlaiH kcn,e8ck k(:ll(> kerékvágá- j!
maradjon, az aühzatok , -''r'""' "T'1’ bÍZ,0S éa ,Í8*‘" kezeknél 
»tothoznak, '„yl^oín T ^ kik
sík. Elhatározott el ' : ‘ ‘ ’ Iiik ^darnssága megszűnte*- j
dolgok és elvek körül; meSben'k-S,AiÍ l‘mberek*

I ü . hozl 4juk minden megsvrtetését a lí

sajátjognak, minden Iehcllcnítését a hathatós és törvényes körmi 
zásnak, minden ochlocratiai törekvést, minden appellátiót a szén"3 
délyekre, melly utoljára is nem egyéb a nyers erőre hivatkozássá 
Minden juste-milieu-k közt legroszabbnak tartjuk a fenyegetés 7 
lázitás közti juste-milieii-t/üe ezen korlátokon belől a legszéle n 
sz badságot követeljük s adjuk a megvitatásnak, s mind az mi 7' 
vezet, hogy ezen országban erős monarhia, szilárd aristocrat 
gazdag polgárság s erőteljes földmivelő osztály, egy általánosan h l 

I dogitó alkotmánynak szárnyai s kitisztult nemzetiség befolyása al 1 
I áldott frigyben állhassanak egymás mellett, számot tarthat inele ’ 
részvétünkre, » közremi,nkálásunknak csak ügy tulajdonítunk n; ® 
becset, ha ezen eredmények valósításához, csekélységünkhöz kéucv 
mi is járulhattunk. A mi szívünknek sínes más ideálja, mint e ha?■ ’ 
nak lehető legnagyobb boldogsága; - e hazának mondom, mell™ 
imadva szeretni nem csupán kötelesség, de nem is érdem: hanem 
minden nemest, kebelre olly erkölcsi fénytelenség, mellytől énen 
úgy nem valhatik meg, mint önmagától, j ^ \ /

□ Eíöziigy. Politikai asz!ittasatok. II. Oppositio 
Ki kellett fejtenem a Conservatio eszméjét, hogy értessem a„,u,., 
miket elmondanom kell - Jelenleg olly osztályzattal van dolgom 
me ly előtt tisztelettel vonom le fovegemet. Midőn Bruder Wiefand 
éietenek 76dik éveben a szabad kőmivesek társulatába lépett Brn 
der Golfie ez ulkidoinre Mól, Ue,*d«,en ,n„s,í„„t . £*£* 
becsere vont ez eseményből következtetést. így szólt ő- Ja
*™r ****** ein- 7.«,.nl.«„?ykdar‘rt0e; í’

daS vol|kommenste hereit sein, in dem ein talentreicher Mann

szél. Haza 
Oppositio; 
hanem az <> 
ki az bár fel 

Az Op 
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ule Go,he szavait, nemcsak azért, mert magáradon üiiE,hoÄy
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áátín,1"; ;mem, aZCrt ÍS’ mert egy-ttal rövid szavakban ide-
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sagboz képest az Oppositio árnyéklatai nem más mérték szerint vál­
tónak, mmt azon különféle rugók, mozgatók és tényezők szerint 
mik az opposition*!,otak bensejében kinek-kinek egyéniségéhez ké­
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szél. Hazánkban a ncmhnladásnak ellentéte a haladás, és nem az , 
Oppositio; és hazánkban az üpjiositidnak nem ellentéte a kormány : | 
hanem az Oppositiónak ellentéte a törvényes jogok sértése, induljon 
ki az bár felülről vagy alulról, a kormánytól vagy szabadelműségtől.

Az Oppositio a Conservatióval lényegesen abban megegyezik, 
hogy a Conservatio bizonyosan mindig az Oppositióhoz fog csatla­
kozni, valahányszor törvénydúlás kérdése forgand szóban; — ellen­
ben a Conservatio az Oppositiótól abban különbözik, hogy miiión tör­
vényhiány lesz pótlandó, midőn principális vagy reális concessiókrol, 
midőn haladásról leszen szó: akkor az oppositiolul különválva a 
conservatio közelebb fog állni a semmihez; mialatt az oppositio ta­
lán magát csupán a szabadéiulii .minden1 ellen szegzendi.

Az Oppositio illy tiszta fogalomban a magyarországi nemesség 
tömegét zászlója alatt egyesíti. Mélyen a nemzet lelkének s az 
európai hépek jelleméinek ismeréséből meríti Széchenyi azon állitá 
sát: hogy nekünk magyaroknak elemünk nem kereskedési elsőbb­
ség, sem vallásosságból eredő emelkedési szenv, vagy a szép mű­
vészetek köre, vagy' a magásb és fellengző tudományokban bú­
várkodás, s effélék nem elemünk, mellynek említésénél vérün­
ket forrni, sziveinket dobogni, idegeinket mintegy villany által 
érintetni éreznék; mer
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illyes valamit szavakkal le sem is Ír­
hatni, az csak akkor niegyen bennünk végbe, és csak ak­
kor emelkedünk földi erőnkön tul s érezzük keblünket isteni tűz tői 
bővülni, midőn alkotmányos szabadságunkról, nemzetiségünk fertő- 
zetleiisé-géröl van szó, midőn ezeket fenyegeti veszély, midőn ezek 
megmentése körül eped keblünk. (L a Keletnépe 8. lap.) Azonban 
az Oppositio saját természeténél fogva jogsajátitás ellen lévén irá­
nyozva, midőn a jogsajátitás nem a nemességtől, hanem a kormány 
tói jött, akkor maga a szabadclmiiség is az Oppositiolioz csatlako­
zott, s oda elvitte magával mind azon rugót, mozgatót és tényezőt, 
mik saját bensőjében a kitörő szózatot emelték, llát nem mindegy: 
Oppositio és szabadéiul őség? Valóban nem.Az Oppositio minden jog­
sajátitás ellen kikel, s a szabadelmüség jogokat akar sajátitni. Ids e 
lényeges különbséget nem kell szemeink elől veszteni: lm tisztá­
ba akarunk jönni minmagunkkal és politikai állapotunkkal. E sze­
rint az Oppositio a kormány ellen lesz ha clsajátitni akaratidná a nem­
zet, vagy osztályzatok jogait: ellenben az oppositio a szabadelmü­
ség ellen lesz, lm a szabadelmüség az ország vagy osztályzatok 
jogait aka ran dná csorbítani. E nézetek iránt különösen az éljenező 
ifjúság mindekkorig nincs tisztában. És innen van, miért hogy ö 
kétszínűséget látott az országgyűlési néhány férfin jellemében; és 
megmagyarázni nem tudta, miért hogy ő ugyanazon egy szónok­
nak majd éljenezni, majd morogni volt kénytelen: .hanem azt hitte, 
hogy a szónok forgatja minden szél után köpenyegét. Vedig íme az 
volt oka, mert a szónok a reelumatio kérdésénél mint Oppositio em ­
bere a kormány' ellen harsogott; ellenben a szabadéiul őség ellen is 
emelte szavát, mikor a jogsajátitás onnan fenyegette az alkotmá­
nyos intézeteket. — Jövő alkalommal a lmzaliság, hazajólét és ha- 
zaczél eszméit taglalandó»!, mint legszükségesbeket arra, hogy a ha­
ladásról tiszta fogalmaink lehessenek. —

0 Tiepőcz megyéből november Ckán 184-1. ,.Ki van már 
főzve, hogy nem maradhat úgy meg, a mint most van, s az ifjúság­
nak alkalmaztatnia kell - ; én részemről az ifjúságnak barátja, azt 
minden kitelhető módon pártolnndom ■! körülbelül így hangzott b. 
V. G. t bnak az October ókéi közgyűlésen többi viták közt egyik 
nyilatkozása. — Hogy ott, hol illy s hasonló nyilatkozások, főleg 
nyilván, történnek, pártoknak kell létezniük, — már nevezzük azo­
kat akár gibellinek s guelfeknek, akár servilisek s liberálisoknak, 
akár toryk s wigheknek, akár végre bal- s jobb-oldablaknak, az 
kétséget nem szenved ; s c szerint világos, hogy megyénk is, akár 
elvek, akár más érdekek tekintetéből felekezetekre van osztva. — 
Mielőtt azonban ezek jelen állásáról valamit szólnék, szükséges,bárha 
röviden csak, a múltakkal megismerkedni. 1832ik évig. midőn tisztvá­
lasztás laratott, az akkori főjegyző némellyek által pártoltatva, bi­
zonyos ellenzéki felekezetet képezett, inelly, kivált személyes érde­
kek tekintetéből, n tisztválasztási határidőig annyira nőtt, hogy a 
főjegyző első-alispánul, s több párt hi ve más tisztviselőiül! meg vá­
lasztatván, győztes lön Természetes, hogy most a bukott fél ellen­
zéki párttá változott, s a hol csak valami rést észrevett, majd nyíl­
tan, majd mellékese nyilait főleg az elnök ellen irányzá; mivel pe 
dig ezek többnyire személyességekre fajultak, a többségnél soha 
viszhnngra nem akadtak. Időhaladtával azonban a pártok feszültsé­
ge szűnni s érdekeikben egymáshoz közeledni kezdének, mire leg- 
iiikídib mind a két pariból! országgyűlési követek választatása mint­
egy előzményül szolgált, s miután az ellenfélnek egy jeles tagja, 
sőt lényeges támasza a másod-alispáni hivatalt feziránt többek által 
felis szólittatva lévén), vagyis inkább arra kijelöltetését megnyerni 
óhajtotta volna, czélja biztosabb elérésének tekintetéből, gyakran 
nézetűién engedékenyebb is lón, s ennélfogva a nyilvános tárgy al­
tatásoknál — ki ve vén egyesek véleményét - haladási vagy con- 
servaliv elvű feiekczetriil szó sem volt, h inein a mi határoztatott, az 
többnyire — ha a hallgatást helybenhagyásnak s megegyezésnek

származott.nevezzük — egyhangú véleményből Végre eljött a ré-

genvárt pillanat, s a tisztválasztás 1838dik évi October egyik nap­
jára ki lón hirdetve; de mivel ezelőtt nyilván, mit előzményül mon­
dani lehetne, semmi ollyas nem történt, a következményekről annál 
kevésbbé álmodhatott valaki, s csak akkor kezdének az emberek 
álmukból ébredni, midőn majd minden helységben J. J. neve elhang­
zott. A várakozás mindig magasbra nőtt, mert conferentia még 
nem tartatván, előre nem leliete állítani, vájjon annak roásod-alis- 
páíiságra kijelöltetése elhatároztatik-é vagy sem ; de miután az más 
hivatalukra! kijelöléssel, bár némellyek által a conferentián szor­
galmaztatok s a főispán résziről szilárdul elmellóztetett volna, a 
feszültség mindig erősebb lábra kapott. Tisztválasztás alkalmakor az 
első-alispán hivatalában megerősíttetvén, a J. J — t pártoló Rendek 
nevében inegujittato t azon kérés, hogy' ez a jelöltek közé Boroztas­
suk ; inelly kérésnek azonban foganatja nem volt, s végre a tisztvá­
lasztási gyűlés az eddigi tisztek megerősítésével eloszlatott, vagyisin- 
kálib elliulusztutott. Látván ezek szerint J.J., hogy engedékenysége 
által initsem ért el, s hogy párthívei számosak, önálló felekezetet 
kezde alakítani, s ezen felekezet, inelly mindig erősbült, akkor is, 
midőn J.J. országgyűlési követ létére távul volt, bizonyos haladási- 
szellemű ellenzéki párt bélyegét viselte. Két párt van tehát me­
gyénkben: egyik, inelly a régihez ragaszkodik s conservativ szel­
lemben restaurálni is akar; másik pedig a haladási, de nem túlzó, 
mint sokan gondoljuk,s ez a tisztviselői karban is nagyobb változást 
óhajt eszközölni. A tervek még nem igen fejlődtek, s azokrul, mint­
hogy többnyire csak mendemondákon alapulnak, valami bizonyost 
nem mondhatni; csak annyit jegyzőnk meg, hogy sokan, kik az* el­
sőbb parthoz elvekre nézve tartoznak, tisztválasztásokban korán- 
sem egyértelműek: s így van a haladási pártban is, hol sokan az el­
veket igenis pártoljak, de a tisztválasztási reformra nézve valami 
juste-millieut, kivannak. Hogy az utóbbi párt, vagyis inkább annak 
rokonszenvü egyedei, már is haladási szellemben sok végzést hozott 
létre, az bizonyos, de mindamellett, hogy' néha gy'őznek, néha még­
is buknak. Lesz még későbben alkalom ezekről majd bővebb tudó­
sítást közleni. — Közgyűléseink november lökére és december 
tikára, inelly utóbbi Sedriával is van összeköttetve, határozvák.

KHiar* ktisgyiiíés. Yárnd-Olaszi, novemb. Óén 1841. —E 
napi közgyűlésre hasonlókép nagy' számmal gyűlitek hallgatók. A 
nmgu m. k. helyt.-tanácsnak két rendbeli intézvénye olvastatott föl; 
mellyek tartalma röviden imez: a felterjesztett adatok egybevetése 
után is úgy találván ő Felsége, hogy e megyében az orvosválasztás 
gyakorlatilag is a főispán! jogokhoz tartoznék, Zsugovics István ur­
nák föispáni-helyettes ur általi kineveztetését megerősítette; és a 
megye Rendel, tanácskozásaik folyalantjában köteles Hiedelemre in­
tetnek. — R. K: Meglepetett ezen iiitézvény által, és midőn okle­
velekkel támogatott igazokra, illy megrovásokkal teljes határozat 
érkezik, kény telen azt hinni, hogy' ezen ö felsége nevében érke­
zett intézvény, nem a legjobb módon jutott ide; ennélfogva részéről, 
ha százszor jönnének illy intézvények , százszor visszaküldené 
azokat. K. A: A honnan ezen resolutio érkezett, ott nincs a szabad 
választásnak eszméje; és mint látja, ott a hamis feladások és reprae- 
sentátiók vannak keletben, mivel hamisan adatott fel, hogy itt 
e gyűlésen törvényellenes kitörések voltak, és ha a helyettes ur 
jelentése volt is a felterjesztés, arról is megmondja , hogy' nem 
volt hű; lm pedig nem volt képes a helyettes ur olly hűtlen felter­
jesztést tenni, mellyre ezen megrovás érkezhetett, mondja meg itt, 
ha ő iktatta-é följelentésébe az érdeklett vádat ? A m. helyettes 
válaszold: hogy' tetteiről itt számot adni nem tartozik, maga érzete 
szerint tette n felterjesztést, s ő Felsége határozata végez. K. A 
ur pedig legalább a helyettesi hivatal iránt viseltessék tisztelettel. 
— R. O.J: azt nem várta, hogy' a megye illy torkon ütve vettessék 
el jogaitól. Ezen intézvényébe a n. m. k. h tanácsnak, ismét felta­
lálja két kedvencz szavait: a merényi és rostálást; és midőn e 
szók beesőket már elvesztették , azokat ezúton , nem is várva illy 
kifejezést, el sem fogadhatja. A megye nem is bíráskodást várt e 
tárgyban, csupán tettei igazolása végett küld vén fel oklevelekkel 
támogatott felírását. Kívánná , hogy a h.tanács , mellynek állását a 
törvény megszabta, ne munkálna mint alárendelt Dicasterium, ha­
nem rendeltetésének felelne meg. — Hogy az oklevelek egybe nein 
vettettek , az ietézvényben létező ,.s z a b á I y s z e r i n t ‘ szóval is 
jogosítása az orvos-ki nevezésnek önkényes elmagyarázásra mutat; 
mert a mi szabályokszerinti, az mindenütt egyenlően fenni 1 ó: azon­
ban Vgocsa megyében az orvosnak a főispán befolyása nélküli vá­
lasztatása megengedtetett. Lehet, hogy létezik a főispánokra nézve 
titkos szabályszerűség, s ha létezik, az nem kötelez bennünket. 
Állatinkból világos, hogy Forgách orvosát ajánlotta, mint szinte 
gr. Teleki is Sándorfyt nem nevezte ki , hanem ajánlotta; gr. 
Zichyvel pedig megosztva volt a kijelentés. Ha 1792bcn momlal- 
baték , hogy a helytartótanács némi bűnben létezett, azt most is 
mondhatni, midőn ezen ösvényen illy határozatot nem várt, keble 
nem nyugodt, és bármclly Sorbonne Ítélete is igazságos!) lett volna. 

! Az orvos- választástól eláll , a parancsot hódolva fogadja , a telje­
sítést kívánja feliiggesztetni, inig ő Felségétől, az acták újabbi fel- 

! terjesztése mellett, azoknak még egyszeri megfontolása után, vi­
tt
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gasztalóbb válási nem érkezendik. — Az ifjúságnak, közűgyek- 
beni részvétét és felszólalását helyesli. — It. J: A fölterjesztés ő 
Felségéhez bírálás végett tétetett, s onnan a törvény értelmében ér­
kezett intézvény a dologban; mert az egészségi állapotban! intéz­
kedés, az 17 löki 23ik t. ez. értelmében, egyedül ő Felségének gon­
doskodása alá tartozik ; ő felségének van joga az orvosokra nézve 
rendelkezni, annyival is inkább megbizathatnak tehát e végett a 
főispánok, mivel az orvosok nem a megyei törvényes tisztvise­
lők sorába tartoznak, hanem a szegődöttekébe. — DJ: Is­
mét folyamodni kell, mivel kételkedik , hogy ezen intézvény egye­
nesen ő Felségétől jött, mert elmellőzlcttek az okok , mellyeken 
alapul a jog; és úgy latszik, hogy midőn több megyének megen­
gedtetett az orvosválasztás, a H.tanács ezen megyét különösen ül­
dözőbe vette, a rendőrségi tisztviselőkre nézve sem akarván ké­
rést teljesitni. — L. G.: Itt delatio következtében véli az intézvényt, 
a delator neveztessék meg Mi nem bíráskodás végett terjesztők fel

dolgot, mert jogkérdésünk világos. A H.tanács csak a törvény
értelmében kormányzó Dicasterium, salva legali Comitatuum Consi- 
stentia. A behozott szokások épen nem a főispánok részéről törvé­
nyesek, hanem a nemzetéről; ezekről szól csak Verböczy; tör­
vényes jogainkat védeni kell, és mindent használni, a kormány 
sertései akadályoztatására. A parancsnak nem lévén helyes alapja 
újólag Írassák fel.—B ().: Egészség dolgában a fő fel ügy elés igaz, 
ő Felségénél van; de az orvosukról! rendelkezés, a megye népe 
által fizettetvén , a megyét illeti. J. 1*.: Más megyékben a kormány 
az orvosokra nézve máskép intézkedvén, azokban más körülmé­
nyek, más szokások létezhetnek; az egészség dolgában ő Felsége 
intézkedési jogát törvényszerűnek találván, bővebb taglalásba bo­
csátkozni nem kiván. Felterjesztést tenni a Iliinek van joguk , de 
az orvos fizetését ki lehetne adni. — Egyébiránt a szokásokhoz, 
hogy azok nevezetes jogokra nézve törvényekké alakulhassanak, 
Consensus Principis kívántatik. — J. M.: Véges elméje nem bírja 
felfogni , hogy illy parancs jött, két kétes adatból kijelentve; 
kénytelen tehát észrevételét felfödözni, hogy a felküldött harmadik 
oklevélen , — a főtanácsnál megfordulván az, — ezen szavak ta­
láltatnak irva: falsam hocce dociimentuin in Archive non reperi- 
tur. — B. 0 : Levéltárunkból jött adatra olly irás tétetvén, rnelly a 
levéltár hitelességét kétségbe veszi, méltán mondhatta a baloldal, 
hogy talán meg sem vizgálta a felsőbb Dicasterium az adatokat. A 
h.tanácshoz! felírásban az adatok méltánylása s a dolog vizsgálata
után a hibás egyén megbüntetése kéressék.-Többen a referens és
azon egyén büntetését kérték, ki az oklevélre a ..falsum - szót je­
gyezte. Végre több kellemetlen kifejezésekkel illettetvén a II. ta­
nács, kimondatott a végzés: Az intézvény áltáljában félre nem téte­
tik, hanem ő Felségéhez egyenesen küldessék felterjesztés, abban
az adatok tökéletesb áttekintése kéressék. A fizetés, inig újabb 
határozat nem érkezik, az orvosnak ki nein adatik. A Helytartóta­
nács kéressék meg , hogy az oklevélre jegyzett kifejezés iránt. az 
illető egyéneket kérdőre vévén, a hibásokat büntetvén. elégtételt 
adni méltóztassék. — 6

Gyöngyös, november 12kén. A hevesmegyei tisztujitószék 
előzményeit már is élvezzük. Azt önnek előre jövendölhetem: heted- 
hét országra fog az bizonyosan szólni. Nemesi szabadságunkat gya­
korolni mar tegnap elkezdettük, s mikép ? — a szó legvalódibb, leg 
nemesebb értemében : bunkókkal ugyan is a két pártra oszlott ne­
messég most is viseli toll-színeit. - A fejér kakas tegnap adta 
nálunk lakomáját; s már előre meg volt nekik üzenve, mi csak­
ugyan megtörtént, t. i. megrohantatok, vacsorájokat s lakomájokat 
a íekete kakas emészté fel, s fejeiket s hátaikat jól összebunkóz- 
tuk. Ezenkívül szenved a csatatér is, a magas befolyású vendéglő 
a törvényiültarozo palaczkok százai - oda, mind oda! - elzózat-
. “MAZ ,é‘eSlkÖZÖknek’ 'igy il!,llj|,k’ méS csak romjait sem talál­
hatni Mind e mellett is másnap részegen ord.'tozák a megbunkózot
ink: nnffv ti I,,II : —» i - . . ®

Bécsben, Londonban, Mareeilleben atb. töukre teheti. A bókot 
alázatos szolgaságot, ha ügyeinkben hozzájok folyamodunk, sokkal 
inkább követelik, mint az aristocrutiának bármilly más neme, s í2 
előre tudhatám, hogy általok magamnak részvényt az említett de­
rék intézethez alig, vagy épen nem szerezhetek.—Kereskedésünk 
élénkül, a nyári zavarok nyomai lassanként tünedeznek, s az egyen­
súly pénzügyeinkben ismét helyre áll. A Dalmatiából tegnap érke- 
zett „Barone Stürmer“ nevű gőzös értes/te bennünket arról, |10ffv 
Amália királynőt, Ottó görög király hitvesét vivő gőzhajó „Otto“ 
a hatalmas sciroccotól okozott tengerzaj lás miatt, inelly a felséges 
utazó tengeri nyavalyáját öregbítő, Curzolánál horgonyt vetett s a 
felséges utazót e szigetre kitette, hogy gyengélkedése enyhüljön; 
útját, mihelyt a betegeskedő felséges asszony javulni s a tenger 
csilapodni fog, tovább folytatandó.

Kolozsvárit, november 8kán. Az országgyűlési készületek 
nálunk nagy tűzzel folynak, s már kezdenek a királyi hivatalosok 
és követek gyülekezni. Az ülések a városi tánezteremben fognak 
tartatni, hol a hallgatók számára külön karzatok készítvék a ta­
nácskozások csendességét biztosítandásaul. A képviselők választá­
sa, a magyar és székely törvényhatóságokban igen csekály kivétel­
lel, mind az ellenzés! párt érdekében történt, s több olly megye is 
mellyek 1837ben képviselőik választásával a kormány részére nyi’ 
latkoztak, most az oppositio szellemében jelennek meg az ország­
gyűlésen. Még a városok közül is többekre hatása volt az ellenzé- 
si pártnak, ennek nemcsak egy két embere ül az onnan jövő köve­
tek sorában; sót fővárosunk is követé e példát, még pedig jelentő- 
leg, bár azt fontos tekintetek kötelezték volna e lépésében vigyá- f 
zásra. Milly physiognomiája leend ennélfogvást országgyűlésünk­
nek, könnyű előre látni; az oppositio, mellynck — sok túlzó mel­
lett— tagad hat lan ul sok jeles, kitűnő s hazafi érzelmükért tiszteletre 
méltó tagja van, erős phalanxba egyesülten jelenik meg. A kormány 
része számra nézve bizonyosan nagyobb, de megoszolva erőben és 
érdekben s azért gyengébb, mint lehetne; s most fő és vezető nélkül, 
kivált egy jeles talentomu, lelkes és közkedvességben álló egyén­
nek, mint sajnosán halljuk, elmaradásáért; az erő azonban és így a 
dolgok eldöntése, a számra nézve kisebb — de valljuk meg egye­
nesen, hisz az öncsalódásban ügy sincs semmi haszon — intelli- 
gentíával, s a mi több *), egyetértéssel hatalmas ellenzés! párt ke­
zében van. Másfelől csakugyan az is igaz, hogy a szerencsétlen 
1834tól fogva, közvéleményben s a hazát illető dolgokról! nézetek 
ben nálunk némi változás történt, s ha találkoznék valaki az or­
szággyűlési tagok közöl, ki a mérséklettség ügye mellett fellépni 
és működni, a különböző elemeket vagy fractiókat egy törekvésbe 
egyesítni, tekintettel és buzgósággal bírna, azt hiszszük, ennek egy 
centrumot alakitni nein lenne bajos. Sokan ellenzés! hazánkfiai kö­
zól is az 1834beli szédelgésből kigyógyultak, s azon meggyőző­
désre tértek, begy elvek vitatásával, czifra és ékes beszédekkel 
Erdélyünk javát nem eszközöljük; de eljött már ideje a cselekvés­
nek is, kivált mióta a szomszéd testvérhon olly' dicséretes, és minket 
megszégyenítő példával halad elő a czélszerű javítások pályáján. — 
Legelső kérdés országgyűlésünkön a kir. kormányzó választása 
lesz; ez meg fogja mutatni, hogy az egy mással szembeálló pártok 
mit tehetnek, ebben fognak csak egymással legelsöbb mérkőzni: s 
ha az oppositionak erejét és hatalmát, — min szárnyaló hírek sze­
rint egész tűzzel munkálkodik is — itt központosítja sikerül, úgy y 
nem keveset nyert. Reméljük azonban, s ezt az ellenzés! párt előtt 1 
is nagytekintetű országos elnökünk tapasztalt bólcseségétöl várjuk 
is, hogy következő országgyűlésen a hon szent ügye minden magá­
nos érdek fölé emelkedvén, a legjobb fejdelem atyai szándéká­
nak s az ország kőzohajtásának meg lesz felelve; mit a magyarok
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Istene adjon is megérnünk — r.i.e.—

fejér toll tiszta igazságnak, a fekete pedig gyásznaktak:
jele. - November I3kán épen déli’órában egy feketedolTas""főnök
kf3; mC‘ yen “aSa is ™J‘“ ölt> egy 5 éves lyánkát agyon tip- 
ratott.. — Mi rend után 0 lakozunk • »ihn».« .... ... , — 1ratottü - Mi rend után ohajtozunk : elhozza ezt "is az Iste°n —
ni „ TPÍOV’ n0V"mker 2kitn- A ’Vn!'g‘ egyik (78dik) számában 
olvasván a fiumei őrlőmalom építésének haladását, óhajtottam volna 
e derék intézetet létesítő részvénytársaság tagjává lehetni: de meg­
gondolva, „„Ily nehéz az itteni aristocratákkal boldogulni, Fűimébe 
fordultam, épen a Világ ottani derék levelezőjéhez, hogy általa juthas- 
Sf egyP“r résivény birtokába. Még válaszát várom. Az említettem 
pénzaristocratiai szellem nálunk hatalmas léptekkel halad, maholnap 
utolérendő a külföldön elhátalmazó hasonszellemet, és mondhatom 
igen, tapasztalásom után állíthatom, hogy sokkal könnyebb boldo­
gulni barmellyik magyar dynastával, mint ezen dölyfösekkel 
kiknek urasagát egy szélvihar, egy pár nagykereskedő bukása

Erdélyben országgyűlési követekül választatlak: 
tSzerdahelyszek reszerul L ö w «lanos adószedő, es Scherer Gryörgy 
jegyző; Szászsebes-szék és város részéről Marienburg József kiráív- 
buo es Meister József pénztáritok; Medgyesszék és város részéről 
Schuster József szekbiró (és biedersfeldi Binder Fridrik rend-
őrigazgató; Ujegyházszék részéről Herbert Sámuel szekbiró és 
Lrantsch Mdmly fiscalis; Kűhalomszék részéről Ehren féld Fridrik 
szekbiró es 1- a I k Karoly aljegyző, llunyadmegye részéről Kakucsi 
1-. ek (nem pedig Lened ic ti Sámuel, minta hazai lapokban közölve 
volt) es Szabó József.

Külföld.
• Jfr M a c Leód Sándornak, az éjszakamerikai

!“rl:,p.ok e”-N'k nevezetes hírhősének pere lefolyt, s ő az uticai 
‘ ■ 0 »“ál csakugyan fölmenletett az ellene koholt vád alól. Az an- 
-— Sal 0 uangulata Mac Leód fölmentetésének e hírére egészen meg-

*’ űibíS'1- 'rVa|obk’ 1:°S\ a S1!abadelmíi szellem-aristocralák 
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**) I örvény hozásban az intelligenjia törvényhozási jellemmel páro- 
■siivri a legkivánatosb elem. Ks épen ez, legbiztosb kezesség a 
zavaró ellen; legbiztosb kezesség, hogy törvényeket nem ho­
zamúink azért, hogy azokat vagy új törvény ismét eltörölje, vagy 
11a szna la fián hagyja a ra nem szorult idő — Ha az erdélyi diac- 
«m io >sege van az intelliger tiának, úgy a kormány törvény- 

szín to szelleme mellett e diadaléi Krdélvre nézve sokat varba-I ,", .... .««.V. I.iuctyic IIB/iVB MIKII! Viliim“
" ~ .Luden attól függ, vájjon eltalálják-e a czélszerű hangot? 

ia egjob bal reméljük addig is, mig a jövendő elérkezik a ter­
mett gyümölcse«:!. -Szar k.
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változott: előbb általános ócsárlás, harcz és háború, most béke és csend, 
dicsérete a jobb érzésneknek , mit Amerika átellenében az angol lii'r- 

laook hirdetnek. Érdekes többek közt a Standard-nak ez értlembeni 
nyilatkozása. „M Lend pere mond a hírlap e férfin jelleméhez 
mcltólag végeztetett be, egyszersmind úgy, hogy azaz egyes, statusok 
törvénykezésének, ha I. i. az igazság szolgái hivatásukban akadálytala­
nul járhatnak el, szinte becsületére válik. Heméllhetőlcg e jogkérdés ki­
menetelének mind két országra nézve azon hatása lesz, inelly egy bősz- 
szas és veszélyes czivodás áráért sem fölötte drágán Ingott megvásárol­
tatni. Angliában ezentúl szorgosaidban meg lógjuk különböztetni tudni az 
amerikai polgárság különféle, osztályait: az értelmes és erkölcsileg szi­
lárd osztályt, mellv , jóllehet a vegyiiletlen democrat,ni intézetek, s egy 
statusvallás nemléte állal szerencsétlenségére aránylag kisebb ugyan 
mint Angliában , mind a mellett még is az amerikai népimülságok egyik 
erős részét képezi; s azon osztályt, molly a politikai vadak istentelen 
csapat jót él, s a vallás iránti érdektelenség és democralai kormányrend­
be, kinövés!bői alakúi. Hihetőleg az atlantieumon túl is fogják ezen 
üdvösen gyümölcsözendő megkülönböztetést tenni tudni. A köztársaság 
jó polgárai csak pirulva pillanthatnak vissza alaptalanságára azon hazug­
ságnak . mellyel az éjszaki tartományokban az izgatás két vagy három 
éven át folytan alól t, — azon hazugságnak. melly ha a törvényszékeknél 
túlnyomósúlyt nyerendhetell, az egész éjszakameiikai száraz földet olly 
háborúba ilönthetendette, mellynek egyetlen bizonyos következménye 
leendett volna: az unitinak szétbomlása, s kezdete az egyes tartományok 
közötti fejetlenségnek, mellynek szomorú előképét a spanyolamerikai dé­
li tartományokban estik körrajzban látjuk. S mindez minő méltatlan ok- 
)m| *_Egy nyomoré népcsorda gazsága által, mellyről az újyorki C o in­
ni n r c i a I Advertiser méltó boszonkodásában mondja: ,„A mód, mely 
lyel közölök néniellyek mint tanúk esküvének, szörnyű képben mutató, 

ledig jelentő- *i a gonoszság milly fokáig képes az emberi lélek sülyedni111 A mi egyesült 
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égnek hála, n mi intézeteink mellett soha sem gyakorolhatnak olly be 
folyást a bírákra, mint azon semmirekellők, kik Mac Leód vérét szom­
jazok.“ — Ebből látjuk, hogy azon haragos nyelv melly eddigelé az a- 
merikai polgárok ellen általában olly kíméletlenül meiinydörge, most a 
jókra nézve kímélettel szól, s a béke fentartását szinte a jobbaknak tu­
lajdonítja: jóllehet az amerikai országlási rendszer mellett majdmajd Ie- 
hetlennek tartja, hogy ezen erkölcsileg szilárd jellemű emberek az igaz­
ság-kiszolgáltatásban függetlenül a gonoszok nagyobb számától járhasl 
sanak el. Az amerikai törvénykezés e nagy hiányát nnlr Tocqueyille is 
kiemelt", s nekünk tán lesz még alkalmunk arra bővebben visszatérni.

Az admiralitás Portsmouthból tudósítást kívánt azon kérdésre. mi­
kép lehetne leghamarább 10 sorhajót szolgálatrakészen kiiillítani.

London, oet. 28. A kincstári hamisított jegyeket (Exchecpter bilis) 
most már százezer fontra, azaz millió pgő forintra teszik Már évek óta 
tart a esempészkedés, s a kincstárban szörnyű rendetlenségnek kell lé­
teznie, hogy a csíny olly későn fedeztetés, fel. De ezt könnyű megfej­
teni; a kormányügyek egészen kalmárilag vitetnek roszúlfizetett írnokok 
által (clerks), kik közül legtöbben, semmi tekintettel a felelőségre , 80 
Pontnyi évilíjt húznak, mi csakugyan igen silány fizetés Angliában. Ha 
még azt is tekintetbe veszszük , hogy az ezen kormányzati-osztály mi­
nisztere csak beszédeket mond, s ügyisméreteiben teljesen irnokilol függ: 
akkor, igen megfogható, miért látja rendszerint csak azt, mit Írnokai ne­
ki látni engednek, kik magok sem látnak legjobban, mivel tudomá­
nyos kiképeztetés nélküli gyakorlat fiák ; s itt még mindig áll a közmon­
dás: kinek isten hivatalt ad, ad annak észt is hozzá.“ A kormányzás e 
rákfekélye nem válik Angliának különös becsületére, s e nyavalyának 
neve: munkásság és talentum iránti igazságtalanság. Mit most a kőmi- 
veslegények kivannak, az régóta kormánymaxima. A kőmiveslegények 
fellázadlak a parliamentháznál, s abban hagyák munkájokat, mert nem 
akarják, hogy egyik vagy másik többet dolgozzék s többet keressen
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letet oda hagytak, a Nelson-emléket, parliamentházat sál. A kormány­
nak nincs joga illy kívánságot méltatlannak nevezni; igv teszen irnoki- 
valis: ők majd mindnyájan roszúlfizetett napszámosok : mindnyájan, 
két három egyént kivéve, egyegy kormányszakban egy kaptára vonat­
nak: sem talentum sem szorgalom nem mozdít elő; c nevek alig ismer­
tetnék ; méltánylásról szó nincs. Ugyanezen méltatlanságot érzi a had­
sereg is, hol áz előléptetések pénztől függnek; csak a tengereszetnel 
van néhány példa, hogy érdem segített némeilyeket feljebb. Valóban 
csoda meily csak Angolország egészséges természetéből magyarázha­
tó ho-v e" szellemi zsarnokság, e jakobinus! egyenlősítes daczara a 
kormánvügyek még is türbetőleg vitelnek. - A külpolitika még mindig 
feszült állapotban van ; a spanyol események felzavarak Jobn-Lull regi 
epéjét a franczitik ellen , s folytonosan feni fogát mintegy előcrzeteben 
annak, hogy mind Amerikában mind Európában még komolyabb viták 
is lesznek.

O’Connell dublini lordmayorrá azaz polgármesterré választatott, a 
ez arra látszik mutatni, hogy még nem enyészett el politikai hatalma, 
mikép azt a lorv lapok hirdetik. Azonban még a liberális »^un Js irmSy 
tréfálkodik : Dániai vigyázzon magára , netalán O Connell polgármester 
mint „a békének esküdt űrje“ elfogatási parancsot kapjon O I onnell re- 
peal-aeitator ellen a nyilvános béke megliáborilása miatt.

Az angol zsidók közt némi vallási szakadás történt. Egyik part „re 
formált zsidóknak“ nevezi magát, mellynek elen Goldsmith Izsák ban- 
ttuier áll. csak Mózes öt könyvét tartja, s vegkepen elszakadt a többi 
izraelitától, kik a tnlmudot szint olly nagyra becsitlik . mint Mózes kony-

SuanyoloP»/.á# Madrid, october 28. Minden a kormánytól kö­
vetett rendszabályok arra mutatnak, hogy tervben van a fuerosok Ugye 
ben rendkívüli módokkal végre járni. Mihelyt a korm.tnjzulee.seiHiesiten- 
ilette az országot, visszatérend a fővárosba, s akkor Ing rendszerűiét j 
az intézkedés, melly szerint nagyobb egység uralkodjék a tartományok 
kormányzásában

Haris. Nov. 4ken komoly hírek érkeztek ma Spanyolországból, 
jelesen Barcelonába!, hogy Van Halén tábornok, ámbár a biztosság! jun­
ta nem engedő meg seregéveli visszatérését, ő e tilalom hírvivőit keze­
sekül megtartván még is a város felé nyomult. mire n junta sok krisztina 
párti tekintélyes személyt elfogatott, s a Marseille és spanyol part váró 
sok közt járó gőzösökre 30,000 piaslnrbó! álló adót vetett ki. Azon 
ital a futár megérkezte után összeült a miniszteri tanács,— s határozott­
nak mondnlik a spanyol határokon új sereget felállítani, hogy így a fél 
sziget e.xaltadosai szabadon ne mozoghassanak. Sok bajába kerülend 
Esparleronak n fenyegetőző radical ellenforradalom elnyomása

Vranezlaország. Toulon . october 29kán. A lefegyverzés fo 
lynmatbnn van. Az itteni 12 sorlinjó közül nynlez az úgynevezett Com 
mission de radn-bn , azaz fél-fegyverzetre bncsátalik ; a többi négy, hadi 
készületben marad. Azonban a spanyol ügyek könnyen felforgathatják 
e tervet. Jena és Neptun snibajók Breslbe vitorláznak, hol a már néhány 
nappal ezelőtt elindult Triton , Snifren , Sripion , és Jupiter .sorhajókkal 
együtt maradandnak. Naponként távoznak elbocsátott hajós legények a 
kikötőből, hazájukba térendők. Megengedteioit ugyan nekik kereskedő 
hajókon a szolgálat vállalás, de azon föllét alatt, mit alig egyeztethet­
ni össze, hogy öl hónap múlva ismét készen álljanak a hadi szolgálatra 
Tonnerre gőzös még nem tért vissza a ealaloniai partokról, hová az uta 
sulisokkal küldetett a l'ranezia állomány parancsnokához

A lefegyverzésről így szól a Presse: A lefegyverzést szükséges 
se teve helyzetünk. Mialatt egész Europa a lu ké ösvényén ipari vállala­
tokkal foglalkozik, ITancziaország nem engedheti magát fegyversúly ál 
la/elnyomatni. Ez annyi volna, mint rendeltetését félre ismerni A leg 
jobb politika: valamit meggazdálkodni az imlilványzolt kiadásokból. A 
kamarák sajnálkozva állottak rá a roppant hiteladásra, melly a fegyve 
rés békére szükséges; morális kötelessége a minisztériumnak amink mi­
nél csekélyebb hasznát venni.

Belgium. Brüssel, nov. Í jén. Itt folyvást azon tűnődnek , mint 
eredeti s mi ezélra volt ez összeesküvés, melly minden hatóságot moz­
gásba hozott: azonban a már kezdetben terjesztett hír, hogy Ilik Vilmos­
nak a belga kir. székre visszahelyezése volt munkában, mindinkább va­
lósulni látszik. Azok szerint, mik eddig kisültek, tegnap u m. october 
31én kelle az ellenforradalmi mozgalomnak kitörni s pedig az igen né­
pes Marolles negyedben, s onnan a Rue-hautn-on keresztül a miniszte­
rek lakai ellen. I'j elfogatási parancsok adattak ki Az ujahb házmoto­
zások alatt fontos irományokra s lőszerekre akadtak. Úgy hiszik , a tat 
lományokban is történnek elfogalások a hadsereg tisztei közt de senki 
sincs megnevezve. Tegnapelőtt a rendőrség, hajitó lőszereket, két po­
kolgép-nemül és lőport foglalt el. Malaise nevű bádogos egy idő óla éj­
jelnappal dolgozott több munkás segítségével, s nála közei 101) bádog 
szelenczét talállak , mellyek ágyútöltésül voltak szánva. Malaise azt val­
ló , hogy öe szelenozéket Crehen megrendelésére készíté, ki a munka 
gyors bevégzésere buzdítólag, neki tetemes összveget előre fizetett. Az 
elfogatlak közt í gy Roczinskí Sztaniszló nevű lengyel szökevény is van , 
eddig 11 összeesküdt van bebörtönözve. Gen then 1900 kilogramm
lőpor kobozlatoit el, melly Parent kapitányhoz vala szállítatandó. Mond­
ják , hogy Gent több gyáraiban a munkásokat az összeesküvés napján 
cl akarók bocsátani.— Egv hivatalavesztett s elégületlen hangász, Van 
dcrsmlssen tábornoknál paimszlá el sorsát, mire ez megtartva irományait, 
azt mondtl neki: „Barátom, kevés nap múlva jó hivatalt fogok neked 
adhatni.“

A forradalmi összeesküvés mindenki előtt olly megfoghatatlan, hogy 
,-sak nevetséget gerjeszt, ha nem volna olly büntetésre méltó A főterv, 
úgy gyanítják eddig oda volt irányozva, hogy a királyt falusi palotájá­
ban Laökenben . s a minisztereket a városban elfogják. Már a Septem­
ber' ünnep alkalmakor hire járt bizonyos orangistni merényleteknek, s 
azóta i"en vigyázó volt a kormány. Ezen összeesküvés Briisselben, bé­
ke, közepeit, s a város mindinkább növekedő virágzata mellett. csak 
bódult fejek munkája lehet, s valódi őrjöngésnek tekinthető. A börze, 
melly egyébkint olly félénk, a státuspapirok legkisebb csökkentésével 
sem mulala figyelmet az összeesküvés iránt. ....

Schweiz. November 3káról jött hi vek szerint az országgyűlés, 
melly 2kán a koloslűrügyben szavazott, s elhatárzott többségre nem ver­

ődhetett, bizonytalan időre ismét elhalászta tolt.
Zürich, nov. Sen. A jelen országgyiilés'is végzés nélkül múlik el. A 

nagytanács többségé,—minden törekvés ellenére úgy nyilatkozott, mint 
előre gyaníttatott. S most mindenütt azt kérdik: mi lesz ebből? Siiker 
leien Törekvés a veszélyt eiburkolni, mert ez nyíltan áll az egész világ 
előtt. Közönségesen érezhetővé lesz annak szüksége, hogy a szövetséges 
alkotmányon változtatni kell. Mert minden .statustestnek., ha csak lenem 
mond létéről s jövendőjéről, azon lehetőséggel kell bírni, hogy fontos 
ügyekben akaratja is legyen ; kell neki olly orgánumának lenni, melly 
képes határozni Az országgyűlés, mikep most van szerkesztve s műszó - 
ritve, ezt tenni nem képes. E bajnak oka nem a követekben, hanem in­
kább a körülményekben keresendő. De mint jusson a Schweiz szövetse 
o-i hatalomhoz, mellyre olly nagy szüksége van , olly frigyhatalomhoz, 
mellv meg nem semmisíti a ( anionok egyéniségét és jogait, sót fentartja 
és működteti, de szövetségi ügyekben az összes öntudatot kielégíti, 
frigy-akarattal bír, s azt végrehajtja, mint jusson olly frigyhatalomhoz, 
mellv belől rendet és jogbékét alkot és fenlart, s kifele kereskedésünk, 
műveltségűnk s politikai állásunk nagy érdekeit kellő aranyban s kellő 
biztossággal megőrzi ? Az, mint jusson ehhez, itt olly fontos, mint az: 
mi lesz ebből? A radiealismus n szükségen segitni iparkodnék, 
de sem a megkívántaiéi külső hatalommal, sem a muszento gondolat 
benső hatalmával nem bír. A radiealismus bizonyos körülményekben 
schweizi forradalmat szülhetne, s ha szerencsével járna, nemi egyedüli 
kényuraságot idézhetne fel sírjából, de soha sem adhatna tarlós meg 
nvalutást, soha a schweizi nép jellemével öszhangzó alkotmányt, sem 
valódi rendet és szabadságot, l'ranezia repnbliknnismusra nines szüksé­
gé Sehweiznak. ,___

TiiritkorszÁR. Konstantinápolyim oet. lóétól érkezett alexan 
driai hírek szerint a Nil tetemes pusztításokat lön, főleg a nyűgön tarto- 

I Hiányokban E folyó vizei, mellyek illy idütájbnn rendszerint mar apad-
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.»ük. altkor meg folyvást aradiak , s rendkívüli magasságra (ól becsi láb) 
dagadtak, az aratás egy harmada már elveszett, s ha a viz hamar nem 
apad, a kár felülmulandja a tavaik. — Újabb hírek következtében oet. 
22én a Nil már tetemesen apadt.

Éjszakaiméiba. Az Éjszakamerikában létező vad ász tár­
sulat (hunters-association) 1837d. évben vévé eredetét, azon idő­
ben , midőn a canadai zendiilet hirtelen meglepd az éjszakamerikai 
statusokat, mellyel alsó Canadában Papineau, a felsőben .Mackenzie ve­
zérle ; ámbár a két mozgalom két egymástól egészen elkiilönzütt ese­
mény vala. Az első meglepetés után az amerikai határlakosság barát­
kozni kezde a canadai patriótákkal. s őket fegyverrel, pénzzel s élelmi 
szerekkel kezdé segíteni. Mackenzie merényeinek felsülése s a sympathi- 
serek által több szigetre telt sikernélkiili próba után mind két rész pa- 
triotáji elveszték bátorságjokat, s Durham lord megérkezte óta a csel- 
szövények s fondorlatok végkép enyészni kezdének. De egy magyaráz- 
hatlan titkos befolyás dolgozott a lord legbölcsebb intézkedési ellen, 
mellyel észrevenni nem , — csak érezni lehnte. Hol származott, Ne« - 
yorkban é vagy Yermontban a vadásztársulat, s ki indítá meg első esz­
méjét, azt nem határozhatni meg 1838ki májusban alapmattak az első 
úgynevezett „páholyok“, 
sassá. A társulat ezé

olyok", s Vermont számára Brian választatott nagy- 
czélja leginkább kitetszik a tagok esküjéből, melly így

hangzik: ,Esküszöm, hogy tehetségem szerint mindent elkövetek a re­
publikánus eszmék s intézkedések előmozdítására egész világon, hogy 
azokat ápolni s védeni fogom, s ezt főleg Éjszakamerikában teendeni. 
Életem, vagyonon!, s becsületemet kötöm le a társulatnak zálogul Ér­
dekeihez csatlakozom , s Ígérem utolsó csepp vérig erőmet oda fordí­
tani, hogy minden hatalmat és hatóságot, melly királyi eredetű, ez or­
szágban megtámadjak , s elöljárómtól czélszerünek ismercndett minden 
módon megsemmítsek, és nem nyugszom, inig a brill zsarnokoknak bár 
mi birtokuk vagy bármi támaszpontjuk van Éjszakamerikában. Isten en. 
gém úgy segéljen“. A társulat három főágra oszlik, (politikai, kato­
nai és financziaira. A tagok osztályozása: 1) nagymester ( őelnök); 2) 
nagysas (egyes tartományi elnök) : 3) sas ( megyei elnök); 4) fővezérlő, 
(kerületi főnök); 5)nagyvadász (városkerületi főnök); 6)fővadász (pá­
holyfőnök); 7) vadász. — Mind ezek föl ozatszerint a köz költségek­
hez járulnak, úgy hogy közönséges vadász évenkint egy dollárt, $ a 
nagymester öt) dollárt fizet. Ezelőtt öt hónappal a páholyok száma (egy 
egy páholy 20 — 30 vadászból áll,) az egyesült statusokban s Cana­
dában , — mellyek közt Vermont 107, Newyork 283, l’első-Canada 81, 
— olly tetemes vala , hogy összesen 80,000 fegyverrelbiro emberrel, s 
120,000 szavazatos taggal bírt a társulat. A pénztár átlapolja olly ked­
vező., hogy tartalékul 300,000 dollárnál több maradt fen

Ölt.
Apró csata. ^ Egyes ember vagyok, s közlegény; nem mérkőz­

hetett) vezérekkel; harezot kezdek tehát s kivel? — a Pesti Hirlap egyes 
helyeivel. — Tudom, tusámat a hírlapi fővezér szélmalom-harcznak ne- 
vezendi: — de ezt én nem bánhatom, a harezos én leszek, a csata enyim 
lesz s ő lapját miért ne nevezhetné szélmalomnak, hiszen az atyának jo­
ga vau fiát kereszt névvel felruházni. —

De felviradt-é a barezok ős-százada ? Sorompók készülnek, fényes 
és rozsdás fegyverek említtetnek, sisakok nyílnak, kopjak lancsák hi­
báztatnak, leventákról van szó, s lovak kapálják a küzdhely honiokát.— 

S ki ellen e nagy készületek? Egy haldokló ellen, —a haldokló 
feudalismus ellen 1 Hagyjátok szegényt békével meghalni. —Ez ugyan 
szélmalom-tusa. —

És már ide dobták keztyüjöket; megvizsgáltam: de csúnya vas­
tag keztytil—nincs szebb keztyüjök a fényes fegyveréi lovagoknak?Isten 
őrizz I Elv ellen volna a finomabb keztyü; - ez feudalistisch !
Auch gut

Olvasták-e önök, mikép a lovag-század hősei, mielőtt összecsap­
tak, egy sereg goromba szavakkal ingerelték egymást dühös csatára: 
már ez is megtörtént, f ekete varjú sereg, pöffeszkedő feudalismus ma­
lomkő az igazság nyakán, simplex csatangoló debulirozó, piszkolódások 
registraiurája, házfal-mázolások — — durván goromba rivallások, pöf­
feszkedő szélmalom-liarczok. — feudalismus elkoptatott fegyverének 
nevezték a tisztes szabiját, melly dicsőséggel lógott büszke ősök oldalán, 
< a csatára hívó szózatot szajkó rivalgásnak gúnyolták, s a tanodás gyér 
mekek és a grammatisták csúfjává tették azokat. —

Es már kész a sereg és magát nemzetnek nevezi és igy beszél:
Megmutatjuk mi! 

Kicsoda ?
Mi nemzet! 
Kinek ?
A nemzetnek 
Mit?
A nemzetet, hogy nem gyáva. ti. 91dik számú vezérczikk végszavait).
Kicsoda nem gyáva?
A nemzet I
S ezt ti akarjátok megmutatni; és mivel 1
A 92dik számú vezérczikkel.
És miért?
Mert e nemzetet megtámadták. —
Micsoda nemzetet V
No, a középponti zászló alatt Madarászt, Pukyl, Mezősyf, Somogyi 

Antalt; hát nem olvasta ön a \ ilág 89dik számában ? —
Azt ugyan olvashatjátok, és úgy hiszem a nemzet-érdeknek és ha­

ladásnak abban találjátok első legbiztosabb zálogát.
Úgy de micsoda furcsa nemzet ez a S9dik számban megtámadott 

nemzet, és az a nemzet, mellynek roppant nagyságú erejét a 92dik szá­
mú vezérczikk fogja képviselni. -

És kicsoda támadta meg e nemzetet í
A feudalisttik ?
Hát ők nem tartoznak a nemzethez i
Nem — ők csak károgó varjuseregként durva, goromba, daróczos 

livalgó szajkók, szélmalom-harczoló kormos kéményseprők, daróczos 
személyeskedést regeslraló figurálisuk, simplex debulirozó csatangolok, 
falmazolók, ferde, Jenák, kört es négyszöget egybezavaró félszeg gú­
nyos combinatiót készítő sopliislák, s mind a mit beszélnek, mondanak, 
kárognák, a csűrő csavaró gyanusitgalás, szeny, piszok, mocsok, fertő

mi pedig nemzet vagyunk!
• L Tehát csak csata lesz. .lói van, készüljünk mi is, rendezzük sora- 

*me 'n "n foglalja el ez álgyú-telepet. vulgo kalamárist; köszö­
rüljön kopjat dárdát, vulgo pennát; — mártsa azt szívmelegébe, vulgo 
untaba s nekem pontosan vigyázzon, hogy a tüzes golyók, vulgo betűk, 
annak idejeben be üssenek. — n

Es a nemzet magas elérhetien fenségéből részvéttel néz c bús-vidor 
jelenetre. —

. *®y I’1,,fU:1' ria,al H ogyügyíL szafoadelmiínek ő- 
•zlnte vallómmal, a noveml». Akei Itözsyillés fölött.
Mi szabadelmuek — győztünk , és e hatalmas szóban rejtezik Uihar- 

pj ven oje. Mi győztünk, és önök uraim az uj ,Világ1 baráti csu-

, . . ----~ .„wov Hnunuau aiuiai Nóauiumuüan e-
melyük lel lejeinket; sut erezvén hogy a tisztújítás eredményiben főis- 
pam-hel>el lesünk talán megcsalódott, es erezvén hogy egy újabb tiszt- 
iijtlas alkalmával, e férfi minket jobban megrostálhatna, ez okon mi ne­
ki, csupa felebaráti szerétéiből utat akarunk nyitni, hogy három rövid 
év teltével bárhol másutt, ha tetszik, mint főispán restaurálhasson, csak 
Biharban nem, es e szent szándékunkra orvosválasztasi kérdésünket 
legbatalmasb eszköznek találók. Mi tehát tudtuk már gyűlés előtt, mit 
akarunk , és igy nem véletlenül hanem rendes taktikából történt, hogy 
midőn első beleptével főispán! - helyettesünk hangos éljent nyert: mi u- 
gyan csak viriliter piszszegtünk. Piszszcgtünk mondom uraim, s c liatal- 
nias szobán ismét rejlik valami, l. i. szabadelműségünk jelleme. Piszszegni, 
oh. p tsz.szegi íj , ez valami kimondhatlanul édes dolog; ki ezen kedves 
működést sajtit tapasztalásából nem ismeri, az előtt az ifjú politikai é- 
Iet legszebb gyönyörei zarvák. Midőn a magyar nemes ifjú, lelkének 
lensobb műveltségében, szive szelíd tisztaságában, kinyitja édes ajkait, 
megrázza szepremeny ü borzas szakállát és piszszeg, és olly sajátságos 
hangot ad, minőt Istennek oktalan teremtménye alig ejthet ki, ez, uraim, 
leírhatatlan gyönyörű hallvany! Kivált midőn mi ifjak , lelkünk nemes 
erze e en, icjdeleiM bizodalmával tisztelt, közjó szolgálatában erdem- 
koszoruzott íerfiakat yiszszeghetünk le; leginkább pedig főispán! helyet-
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dálkozni fognak, hogy diadalénekemet e dicső győzelem felett, nem 
saját Pesti Hírlapunkban kürtölöm, hanem a szép ,Világ‘nak eresz­
tem. De meg fognak engedni, ha megmondom, hogy én, minden sza- 
badelműségcm mellett is, igen őszinte ember vagyok; s ennél fogva tiv 
pasztalván, hogy Pesti apánk csupa fénymázt szerei, és egyátaljában 
nem szenvedheti, ha triumphalis csillogó öltönyünk alatt ollykor bizonyos 
szennyes rongyok rínak ki: jobbnak véltem, hadd tudja a Világ, hogy 
diadalinkban sem mind arany a mi fénylik, és hogy van közöttünk is, 
mit szívmelegéből eredő szóvirággal fedezni szükséges.

Mi győztünk tehát, és minthogy szabadelmüségi ösztönünknél fogva, 
mindig a legelsővel, leghatalmasabbal szoktunk viaskodni, körünkben 
pedig e gyűlésen legbatalmasb ember főispáni helyettesünk volt, mi, ter­
mészetesen szabadelműségünk teljes erejével őt tán adók meg és győ­
zedelmeskednünk kellett rajta, annál inkább, minthogy főnökünk — az 
első alispán , — tulajdon nyilatkozata szerint, a eapite ellensége min­
den praesidiumnak — kivévén midőn őmaga praesirieál — : tehát nekünk 
is a cauda minden praesidium ellenségeinek kell nolle veile lennünk. — 
Antipalhiáink a főispáni helyettes iránt korább időkbiil valók, midőn 
még alispán-korában szabad röptűnket fékezni szokta; vagy is őszin­
tébben szólva, az antipathia főnökünk személyében gyökerezik , és mi­
ránk ifjabb sasfiakra csak úgy eredeti bűn gyanánt származott. Én leg­
alább őszintén megvallom, így vagyok vele; mert én a főispáni helyet­
test igen kedves, vonzó külsejű, szép elméjű derék magyar férfiúnak 
találom . becsülöm és tisztelem ; szeretném is : de miután káplárunk tud­
tomra adta, hogy szabadelmü ifjúnak a főispáni helyettest szeretni s 
tisztelni szégyen, gyalázat, bűn, sőt több a véteknél, hiba: azóta én 
is, bárha szívem vérzik, de ha a kígyók között vagyok, a főispáni he­
lyettes megpillantására; en compagnie sziszegek. Ellenszenvünk tehát 
mélyebben fekszik; hanem utolsó csatánk leginkább utolsó bomlott gyű­
lésünkből eredt, azon gyűlésből, mellyel a ,Világiban valami rósz em­
ber hamisan rajzolt - le, s csak azt sajnálom, hogy annak a bihari ha­
mis referensnek mindenben igaza volt.' Hogy mi akkor, előtervünk sze­
rint , megyei főorvost nem választhattunk, ez crimen laesae nostrae ma- 
jestatis, ezt soha el nem feledjük. Hiszen ha a magyar nemes törvé­
nyes bíróját, kinek hibás Ítélete ellen remedia juridica léteznek, szaba­
don választhatja: mennyivel inkább szükséges, hogy azon orvost, kinek 
hibás Ítéletét csak a halál fedi el, szabadon szemelje ki? Ezen ledönt- 
hetlen okfőt azonban főispáni helyettesünk nem méltányolja, és mi ezt 
neki soha el nem feledjük.

Igaz ugyan, hogy mikor e jó ur főispáni helyettes lett, s egy fényes 
bált adott, mi szabadelmü ifjak neki fáklyás zenét csináltunk, és egyik 
szakállas káplárunk tiszteletére hatalmasan szónokolt; az is igaz, hogy 
midőn lisztujításunk előestéjén szabadelmü korteseinket szép lobogok 
alatt behoztuk , a főispáni helyettes úri háza volt első, rnellyhez sere­
gestül vándorlónk; o volt, kit hízelegve üdvüzle nem tudom mellyik 
hadnagyunk, és harsány éljen-ekkel tiszteltük. No de ezt a szabadelmü 
embernek sem vehetni rósz néven, nekünk is van eszünk. Lám akkor 
restauratio volt, a főispáni helyettesnek förtelmes kijelölési joga van, 
az illy szép szabad, vármegyei hivatalokat, köztiünk legyen' mondva, 
nn sem gyűlöljük; tehát akkoriban szükségünk lóvén a főispáni helyet­
tesre, megtettük neki a magunkét. »Most azonban annál szabadabban
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,e8tink gyiilésbeni megjelenésével, mint szépen nevelt, jóizlésű, lelkes 
magyar ifjakhoz illik, commo il faut piszszeghetiink: ekkor már ma­
gasztos örömérzetinknek nincs határa, ekkor szabadelmüségűnk tetíí- 

„ntján diszlik, ekkor érezzük igazán, hogy alkotmányos szabad ma­
gyar honban élünk , és nem Éjszakamerikában, hol a pissszegőket nem
szerelik.

A szabadelmíi piszszegésen, mint gyűlésünk első stádiumán ke- 
resztülcsvén, főispán! helyettesünk kinyilatkoztató, hogy orvosválasz­
tási kérdésünkben legfelsőbb kir. határozat érkezett, mellyel tárgyal­
om kívánt, miután a múlt bomlott gyűlés jegyzőkönyvét hilelesílenők. 
Ezen jegyzőkönyvre,mennyiben azaz ő tulajdon, utolsó gyűlés feloszlatása 
alkalmakor mondott végszavait adta elő, volt ugyan a főispán! helyet­
tesnek igazító észrevétele. Neki természetesen legjobban kell tudnia, 
mit mondott. s én magam is szabadelmií-létemre világosan emlékezem, 
hogy neki igaza voll. De mind híjába; a mi majoritásunk elhatározta, 
hogy a főisp. helyettes nem azt mondotta a mit mondott, és a jegyző­
könyvet szómlsznra helyben hagytuk.

Különben az igaz, hogy elég híven is volt ezen jegyzőkönyv a bom­
lott gyűlésről feltéve ; sőt már csak ezt is megmondom , nagyon is híven 
volt 'feltéve, és épen ez tilial lőtt bakot ami különben tisztelt főjegy- 
zőnk. Mert lám, ez a bomlott gyűlés olly szépen volt a Pesti Hírlapban, 
hivatalos szabadelmíi referensünk által, lénymázolva; különösen pedig 
egy aetióval fenyegetett egyénnek szavai olly csinosan voltak új origi- 
,iáiban kiadva, hogy ezekben vétkes anyagot csak nehezen lehetett ta­
lálni; és én magamis, ki akkor különös figyelemmel hallgatám az a- 
r.tiót kapandó szónokot, — midőn a Pesti Hírlapban olvastam ismeretlen, 
gyűlésünkben mondatni kelletett beszéd töredékéi , mindaddig el nem 
hittem , hogy a gyűlésben ezt beszélte légyen, míg káplárunk meg nem 
parancsolta ," hogy ifjú társunk igen is azt mondotta. — Most már előjön 

b*'""főjegyzőnk múlt gyűlésről! jegyzőkönyvével, és tisztán kimondja, hogy 
t az az actióztatandó egyén, nem úgy elmázolva mint a Pesti Hírlapban, 

hanem nyilván azt nyilatkoztatta, hogy az ellenkező részen állók az igaz­
ságot nem akarják. És ez által először verte pofon .pesti hírlapi1 kedves 
journalislánkat; és mi mcghitelesitők a jegyzőkönyvei, és ez által má­
sodszor vertük ugyanazon kedves referensünk hitelességét agyon. Ez 
uraim közöttünk szabadelmüek közt rósz coordinatio, szerencsétlen tak­
tika; ha az egyik mázol, már csak Isten neki a többi utána; különben 
inconsequentiáinkat felfödözik, és semmire sem megyünk. — Ugyan, ha 
ezt a jegyzőkönyvet egy okos és becsületes ember előveszi és látni 
fogja benne , hogy Biharban 1811. — a szabadelmüek uralkodásának el­
ső évében. — szabad volt egymásnak azt mondani, hogy az igazságot 
nem akarják, és ezt a majoritás sértésnek nem találta: méltán csodál­
kozni fog , hogy milly fogalmai lehettek az akkori bihari majoritásnak 
a becsületről és sértésről. Vagy pedig észre fogja venni azt, a mi ezen 
különös jeleneteknek valódi oka volt, hogy t. i. a majoritás embere tud­
ja és érzi azt, hogy sért, és még is teszi, mert tudja s érzi,
hogy a majoritás midőn vét, önmagát büntetni nem fogja.----------
Ám lássák uraim, betették az igazságot a jegyzőkönyvbe; de én min­
dig azt mondom, hogy .pesti hírlapi6 referensünknek több politi­
kája van, midőn ügyeinket szépen kiczifrázza . inert nyílt igazság a mi 
jó ügyünknek csuda lm nem árt. Apropos — a majoritásról jut eszembe, 
hogy ez ismét valami kimondhatatlanul kedves dolog. Majoritás — fő­
nökünk nyilatkozatábul tudom — annyit tesz, hogy ha a többség azt kí­
vánja : ezt a házat rontsuk le, annak meg kell lenni. A ki majoritásban 
van, az igazi szabad ember: mert annak szabad a tisztes öreg embe­
reket kipiszszegni, annak szabad ham ban és sztylben gorombáskodni, an­
nak szabad az Hiedelem minden korlátin túlhágni, mert a majoritás, ha 
csak esze van , önmagát fékezni nem fogja. Erre értettem én azt, mi­
dőn főnökünk kimondó , hogy mi az aetio alól kinőttünk, és ez által 
nem engedjük magunkat elrettentetni a szabad szólástól; igen, ez na­
gyon természetes, mert mi majoritásban vagyunk, minmagunkra aetiót 
einem fogadunk, és így szeretném látni, mi fogja a mi bihari gyűlése­
inket korlátozni.

Illy majoritásnak, mellynek minden szabad, szép érzelme lelkesí­
tett minket . midőn főispán! - helyettesünket egyenként és összevéve 
megtámadtuk. Mit a minapi rósz ember, a ,Világba6 irt, az csak árnyék- 
vázlata volt annak, a mit ma tettünk; akkor csak akartuk, azóta ké­
szültünk, most véghez vittük. De szépen is rendben voltunk ám : vol­
tak nekünk Triarlusaink — három szakállos ifjú hős —volt könnyű lovas­
ságunk , apróbb és nagyobb bajnokok, jobbról halról, de különösen 
egy hátulról fenndörgő álgyútelepünk. Annyit mondhatok: minden em­
ber a maga helyén volt, és lelkiisméretesen megfeleltünk szép felada­
tunknak , hogy t. i. főispóni helyettesünket a bántalomnak minden nemé­
vel illessük. Először is rá akartuk hárítani a múlt gyűlés eloszlatásának 
minden rósz következésit; az elmaradt köz ügyek roppant gondolatát u- 
gyan neki feszítettük. Igen jól tudjuk mi azt, hogy a múlt gyűlésben, a 
főispóni - helyettes úr igazán úgy bánt velünk, mint jó atya házsártos 
gyermekeivel; minden jó módot megkísértett előbb, csak azután küldött 
haza bennünket, midőn látta hogy nem vagyunk olly állapotban, melly- 
ben józanul munkálkodni lehetne. Hiszen nyíltan kimondó, szabad tet­
szésünkre hagyó, munkálkod junk minden más tárgyban, csak doctort ne 
restauráljunk; meri ez az ő jogába vág, mellv felelt minket bíróinak el 
nem ismerhet, s e tárgy különben is legfelsőbb helyre terjesztetett. — 
Kezeinkbe volt tehát letéve a közügyek roppant tömege ; és mi félre ve­
tők ezeket, hogy tettleg s erővel vigyünk véghez valamit, a mi békés 
utód lenne eszközlendő. Mi tudtuk mind ezt, és még is főisp. helyette­
sünk elled támasztott vádaink legnagyobbika e gyülés-oszlatáson alapult; 
igen, mert nekünk szabadéi miieknek sokkal több eszünk van, mintsem 
hogy a rosszal nyakunkról másra hárítani ne szeretnek. Másodszor: sze

\
•nére vetettük, hogy ő nem a mi pártunk embere, és ez lesz neki úgy 
hiszem legnagyobb vétke. A férfiak legboldogalibika . a hazának lege­
gészségesebb fejti, legtisztább keblű polgára lenne ő akkor, ha hajlan­
dónak mutatkoznék vagy pictus masculust játszani az elnökiszékben, 
vagy magasan hordani a szűz lobogót szabadelmíi népünk táborában.
De ő uraim érzeni látszik azt, bt gy ő elnöke es nem ralija Bihar várme­
gyének ; ezen embernek hangjában , szemében , tekintetében , szavaiban

es magaviseletében bizonyos férfiasság uralkodik, mellyel nem rettent 
meg civiutn ardor prava jubentium; és ezért keltünk mi fel ellene har­
madszor, az oiimipoleniianuk, imperiumnak, vultus instanlis tyranni-nak 
borzasztó igéivel. Ezért mondottuk mi meg szembe, hogy a kormány hi­
vatalnoki úgy járnak mint a kéményseprők, minél feljebb mennek, an­
nál kormosabbak. És mind ezt, ne higyjétek uraim , hogy mi csak olly 
szárazon mondottuk legyen cl, mint én ide irtain; tudunk mi hozzá u- 
raint, ha akarunk és Int elkészülünk. Illyés valamit, a mit mi tettünk 
november 4ken reggeli !f órától délután negyedfélig, csak látni és halla­
ni lehel, leírni nem. Ez lehelne Pesti apánk. Hírlapjának legszebb ta- 
bleanja gyönyörű' látvány ! ! — és nemzeti veszély? —

De ugyan hogy is ne mérgelődtünk volna , midőn a főisp. helyettes 
tapasztalván hogy a majoritás önmagát megactiózni nem fogja , tapasz­
talván hogy in megfosztva minden eszköztől önmagának elégtételt sze­
reztetni, anarchia közepeit van : befejezve illedelemteljes vitatkozásaink 
pályáját, ű maga, tiszta nyugodt kebellel, férfias erős hangon, kimon­
dó az ellene küzdött bal-órás csatának eredményét hogy t. i. Bihar 
vármegyének értsd a szólók számszerűit! többségét , — őbenne többé 
bizodalma nincs, es ezért ó b éhségéhez, a főisp. helyettes eltávolítlatása 
végett, repraesenlálni log; s midőn e felelt ő kegyeskedett nekünk még 
azt is megmondani, a mit hamarjában magunk sem tudtunk volna, hogy 
mikép motiváljuk repraesenlatio'nkat: ekkor éreztem először, hogy győz­
ni nem mindig dicsőség; ekkor láttam egy férfiúnak tiszta öntudata e- 
lőtt a szabadelmüek egész táborát megtörpülni; s először .szégyenlém é- 
lelemben, bogy illy szabad legények seregében közvitéz vagyok. Én
Inmalnhll S il I H) I I fit L'ítiml I, ____  I .í t n \r A Ir or rinn

fogja látni, hogy mi csak el akarjuk használni az elöljárókat; hadd le­
gyen Biharé ft dicsőség , hogy nem találtatik e tág hazában férfiú, ki a 
kormány által megbizatva, e mezőt vezérlem képes lenne. Attól tartok, 
nehogy kormányunk epeit ezen okot Jkitli s meg nem érett ellenkezé­
sekből azt húzza ki, hogy Biharnak kormánya igen is férfias kezekbe 
van letéve, és mi a férfias kormányzást tűrni nem tudjuk ; attól tartok, 
nehogy főispánt helyettesünk épen e megyének, mellvnek ő szülötte, je­
len állapot jóban kétszeresen fogja érezni szent kötelességét ■' miszerint 
magát rivalgásaink által ne engedje gyáván einzeln! a közjónak szentelt 
csata-térről . mellv mindnyájunkat bátor közremunkálásra hí- E férfiú­
nak , kit mi annyira gyűlölünk, szemeiből nem azt látom , hogy szabad­
éinál sziszegések s piszszegések Bihar kormányáról elverjék Á'aljában- 
véve is gondolkodtam mar én többször a felől, hogy ez a mi bunkó» 
modorunk czélhoz vezet- é minket ?; és tisztába jöttem önmagommal, 
hogy a mi igazságtalanságaink csak a Nemesis elérkezését siette­
tik, és hogy méltatlansógink halmozása jó ügyünket sírba döntheti. — 
Kivált ha körültekintek s megszámlálom sorainkat és megmérem embe­
rinket, aggodalommal telik el keblem; mert én ú ;y látom, hogy ha el­
lenkező részről mind azok feltámadnának , kiknek dolgainkhoz szólam 
eszük s joguk van , akkor többségünk még csak Biharban is igen ké­
tes volna. Csak az szerencsénk, hogy mi, nem mondom szemtelenek, 
sem nem vakmerők , hanem igazán bátrak vagyunk; a ki csak szólhat 
közöltünk, kiváltba veszély van, nem vesztegel. A másik oldalon pedig 
igen derék, becsületes, jólelkű uraságok foglalnak helyet, kik bajno- 
koskodásttnkban örömüket lelik, és bárha mást éreznek, de még is bölcsen 
hallgatnak. A jó Isten áldja meg őket ezért; de a Haza nem tudom jó né­
ven veszi-é veszteglésöket, kiváltba csak azért hallgatnak, mert félnek 
tőlünk. mivel mi Tacitust, Montesquieu!, és Talleyrandot citálhatjuk, fő­
kép pedig piszszegni és mást lepiszkálni igen jól tudunk. Lássák önök 
uraim, a Világban könnyű illyes valamit előadni; de itthon ezeket sillye- 
neket csak gondolni szabad: különben apostatának, renegátnak, sőt ta­
lán még jesuitának is neveznének. Egyetlen egyszer próbáltam az ő- 
szinteséget itthon, akkor is nagyon megcapacitáltak. Azt merészletten 
t. i. ajkaimon kiejteni, hogy mi szabadelmüek, miért lármázunk? miért 
csinálunk zavart? miért nem szoktuk mi szép csendességben s békes­
ségben munkálni a haza javát ? a többi majd agyon vert, — egyetlen 
egy találkozott, ki elég jó volt megmagyarázni, hogy lám, ha mi béké­
ben s csendesen üznők mesterségünket, akkor egyek lennénk a meg­
fontolt haladás embereivel, ez pedig vétek; és én azóta híven megőr- 
zöttem szívemben ezen nagyszerű különbséget a szabadelmíi emberek, és 
a megfontolt haladás férfiai közt. Volt még az előadottakon kívül, egy 
intermezzo mai tragicomediánkban, melly figyelmét érdemel. Van u- 
gyan is itt Biharban egy táblabiró, ki az avas Corpus Jurishoz igen ért, 
s ki oda szokott vágni, a hova néz, és kinek mi Biharon kívül min­
den jót kívánunk. Ennek az embernek az a hallatlan vakmerősége volt, 
főnökünket, ami főnökünket, a mi kedves polgár-alispánunkat nyilván, 
a szabadelmüek szemeláttára és elborzadtéra , illő tisztelettel megkér­
dezni: igazé, hogy ő közhelyeken és egyesek előtt nyilvánítást tön, 
miszerint a jelen főispán! helyettes alatt, egy gyűlést sem engedünk ren­
desen lefolyni ? Mi ezen botránykoztató kérdésre történt , azt soha sem 
láttam , soha sem hallottam, soha sem hittem volna Történt t. az, hogy 
a nyílt kérdésre feleletet adni főnökünk nem mert, vagy nem akart. És 
én ebben megbotránykoztam; méltán is, mert engem úgy tanítottak, hogy 
a szabadelmíi férfiú nyílt kérdésre nyílt feleletet adni soha sein fél.

Másodszor megbotránykoztam abban, hogy mi, a főispóni helyettes­
nek önmagát igazolandó, ön jogait óvandó nyilatkozásait, ismételt fel­
szólításaira , cgyátaljábun nem engedtük jegyzőkönyvbe iktatni. S miért 
nem? már ezt magamnak megmagyarázni nem tudom: mert hogy az 
én szabadelmíi s határtalan íntelligentiáva! bíró felekezetem, ezen ártat­
lan, természetes és törvényszerű kiváltától csak azért, mert a főisp. he­
lyettesé volt , csupa akaratoskodásból — stat pro ratione voluntas - 
vagy gyáva féltékenységből tagadta volna meg, ezt mondani nem bátor­
kodom

Harmadszor megbotránykoztam abban, mit egy mellettem ölő tisz­
tes öreg úr észrevett. Ó t. i. csak arra fegyelmezett, midőn a szóno­
kok egymást felváltották, kinek van szakálla, és miilyen nagy. U nekem 
azonnal elvre megjoslá, hogy ki fog beszelni az administrator ellen.’—
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Ez mar sok, c szerint a szakállban, különösen a tömött szakádban is 
rejtezik valami, p. o. a bihari főisp. helyettes iránti bizmlalom . es jő- 
vendé' sorsa feletti vág Ítélet. Ez már lehel ellen, hogy igaz legyen; ez 
több az iróniánál, ez saiyrn Bedig csakugyan majd így volt.

Negyedszer és utoljára megboiránykoziam abban, hogy mi. minek­
utána novemb. lkán hal óráig lármáztunk. és csak azt végeztük, hogy a 
főispánt helyettes ellen ropraesentuljunk . mert henne többe bizodalinunk 
nincs, és jgy miatta csak a kliziigyek tárgynliniása szenvedne; még is, 
másnap novemb. ü, es harmadnap novemb. tikán ugyanazon főispánt 
helyettes elnöklete alatt , ugyan csak mi, szép csendesen es békesség­
ben folytattuk gyűlésünket, a köz és magányos ügyek századait szeli- 
den tárgyalgatluk No ez uraim, szabadelmü alyámfiai I már csakugyan 
rettenetes logiea; borzasztó iiicniiseqtxeiitia. Illy előzmények után. ma­
gasztos repraesentatiónkra, ugyan mit várhatunk egyebet. mint a követ­
kező indorsátát?: Hallják üttök, ott alant bihariban Utál miért imák ide fel 
ollyanokat, mik nem'állanak? hát miért tudlak fenntisztelt uraságtok 
békességben tanácskozni utolsó gyűlésünknek második és következett 
napjain, hiszen ugyanazon Cőispáni helyettes elnöklőtt, ki első nap ? Fe­
lelet : azért tudtak más napokon józanul tanácskozni . mert nem lár­
mázlak úgy, és nem mondtak cl olly hosszadalmas, morgadalmas és 
borzadalmas, kikészült és kincinkésztili beszédeket, mint első napon. No 
tehát , ne lármázzanak az urak, becsüljék meg magokat; a főispán! he­
lyettes bizonyosan nem fogja önöket háborgatni. Ugyancsak az utolsó 
gyűlésből, mellvből panaszos levelüket felterjesztek, az tetszik ki, hogy 
midőn a közdoígok lárgyaltalása hálrantarad. néma főispán! helyettes­
ben, hanem fent tisztelt uraságtokban van a hiba. Qnod ernt demon­
strandum.

Ám lássák; de >-n mindig azt mondom, nekünk másodnap es har­
madnap és úgy tovább folyvást . mindig egyformán . sőt jobban kellett 
volna lármázni, mint első nap. Így bizonyítottuk volna be igazán, hogy 
a mostani bihari főispán! helyettes elnöklete alatt. miattunk tanács­
kozni nem lehel Ezt lentit elmulasztottuk; a roppant inconsequential 
elkövettük: így majd meglássák semmire sem megyünk, semmit sem 
nyerünk. Quod erat ílidem demonstrandum!

Könyvilinértetés Cuii/ue suton. „A Democratia Ame­
rikában.“ Tocqueville Elektől. I rancziáhul fordítva Fábián Gábor, m. 
akad. rendes tag által. N. Sozadrét, i köt. Az I. kötethez mellékelve az e- 
gyesiilt statusok földahrossza. Iludán a k. egyelem nyom intézetében. 
1841. Ára knteienkint íi p for.“

Tocqtteville - nek . a derek l'ranezia jogtudósnak Ejszakatneri- 
karól írt jeles munkája egv részét mulatom be itt magyar fordításban e 
lapok liszt, olvasóinak. Egv részét mondom, mert Tnequevillenek e tiirgy 
körüli —tudtomra eddig megjeleni munkaiból , a brüsseli múlt évi (öl 
kötetre terjedő kiadás szerint, csak a .három' első kötet tartalmát 
foglalja magában Fábiánunk két kötetben megjelent magyar Tocqtie- 
ville-je. Emlékezett ugyan a ,Világ (81 sz.) e munkáról ; de nem tartom 
fölöslegnek azt kissé bővebben megismertetni.

A velünk majdmajd egykorú (I. Vili. fejezeti hatalmas éjszakame­
rikai szövetségi köztársaságról számos munka jeleni már meg Európá­
ban; majd minden nemzetnél (minket sem véve ki) találkoztak, kik 
átkelve az Allanticnmon, ismereteik s tapasztalásaik gyarapítására el­
vándorollak a Niagara zulialagáhnz, hogy lássák, mint él, mint mozog 
az éjszakamerikai szabad nép szövetséges társasági formái közt. Uta­
zásaikban a legnagyobb külünbféleség mutatkozik; mindegyik sajal ér­
zései szerint fogta i'el a látottakat, tapasztaltakat; egyik paradicsomot 
látott és írt le. inig a másik valamivel jobb állapotról emlékezik, mint melly 
egy fejetlenség közt sinylő állományban lenni szokott: a köz s magán 
élet szellemét egy sem fogta fel elfogulatlan, tiszta kebellel: én magam 
is beszéltem egy európaival, ki éppen republikánus gondolkozása miatt 
volt kénytelen elhagyni hazáját. s több évig élt Ejszak-amerikában. 
s megvallom, csodálva hallottam tőle képeket, egészen különbözőket.

azoktól, miket egy erdélyi hazánkfiától, ismeretes utazásában, ezen tar­
tományokról rajzolva láttam! Tocqucville és Beaumont voltak, 
kik nem egyéni hajlam , nem megrögzött előítéletektől, egyik vagy má­
sik részről elfogulva , nem rokon vagy ellenszenvektől vezéreltetve, ha­
nem magosabb szempontból indáivá léptek Amerika szabad tőidére, s í-fWW , 
e két férfiú az, kiknek munkái után tisztább fogalmakkal lehetünk az. éj. Mp 
szakamerikai állapotokról. Illy munkák megérdemlik, hogy a magyar |j- 
teralura bírja azokat, s mit már mások másutt kijelentettek , örömest is­
mételem éti azt itt, hogy Fábián úr köszönetét érdemel fáradságá­
ért, mellyel e jeles munkát nálunk élvezhetővé tette azoknak is, kik a 
forráshoz, tiyelvnemismerés miatt, nem folyamodhatnak.

Mint ismertetőnek, nem tisztem részletes crilicát írni a magyar 
Tocquevilleről. Az olvasó közönség megnyugtatására legyen elég ré­
szemről is kijelenteni azt, miszerint átolvasván, s itiamoit összehason­
lítván az eredetivel a fordítást, úgy győződtem meg., hogy Fábián itt 
a fordítói liszt minden kellékeivel felruházva fogott munkájához, s igy 
a magyar Tocqtteville a nélkül, hogy szolgailag ragaszkodnék a fran- 
cziához, hű maradt többnyire eredetiéhez, s tiszta velős magyarsággal 
adá az idegen szólásmódokat. Mutatványul kiírom a II. Köt. egy Ili Sá­
liak töredékét: „Van honszeretet, mellynek forrása amaz eszmélet s 
önzés nél! üli megnevezhetlen érzés, melly az ember szívét szülőföldé- ' 
liez köti. Ezen ösztönszeríí szeretet eggyéolvad a régi szokások izle- 
tével, az ősök tiszteletével, s a múltkor emlékével; kik ezt érzik, a 
szerint kedvelik hónukat, mint szeretni szoktuk az atyai hajlékot. Szö­
vetik a nyugalmat, mellyet benne éldelnek ; ragaszkodnak a csendes 
szokásokhoz, mellyeket ott magokra öltöttek; hívek az emlékekhez, mely- 
ivekkel az nekik kínálkozik; s édesnek találják olt élni még enge­
delmeskedve is Gyakran e honszeretet vallási buzgalom által is felnin- 
gasztaltntik s akkor csodákat látunk tőle végbevitetni. Maga is némi val­
lás ez; nem okoskodik hanem hisz (és) érez és munkál.“ sat. E néháineg|£- 
sorból is látható, milly tiszta, milly könnyenfolyó beszéde Tocque- £ 
vilié fordítójának.— Tűnnek ugyan fel helyenként némi csekélységek, * 
meilyek az eredeti gondolat teljes erejéből valamit elvonni látszanak ; de 
ezek, mint egyrészről a fordításban majdnem elkerülhellenek , úgy más 
részről inkább azon egyéni sajátságból magyarázhatók, mellyel az irt) a 
nyelvet kezeli, s az eredeti gondolat kifejezésére a fordítási nyelvet al­
kalmazza. Igy a felhozott töredékben hiányzik az eredeti ,prin e ipale­
in ont1 szó; de meglehet, hogy a fordító fölöslegesnek hitte a „fő ké­
pen“ vagy „főleg“ vagy egyéb hason-értelmü szóval élni, mert az esz­
mét már a „forr ás“ ban benfoglallatni látta; de véleményében (ha bár 
ez volna is,) nem osztozhatnám, mert az iró a honszeretet több forrá­
sát levett fel, a legfőbbet akarta itt kijelelni, s e szót a fordító ki­
hagyván, általánosította az eszmét, mellyel az iró különösen akart kie­
melni. — S hogy még egy kis példáját lássuk a nyelv- kezelésnek, kie­
melem e tiizeteí (Satz) „s o u v e n t a t a m o ur de la patrie esten- 

,e o r e ex a 11 é e par le z é I e r e 1 i gie u x, e t a I o r s o n 1u i v oi I 
!| fa i re des predige s“. Ezt Fábián úr így fordítá: „Gyakran e hon- 

szeretet vallási buzgalom által is felmagaszialtaiik , sat.“ Hű ez egészen 
a francziához, sőt igen is hű; de úgy hiszem, nincs benne azon erő, 
mellyet az író abba öntött, s az ,encore‘ itt helyesbben lön vala for­
dítva ,m ég‘ mint ,is‘ által ? Én így fordítottam volna; „E honszere- 
tel gyakran vallási buzgalom által még felmagaszialtaiik; vagy még val­
lási buzgalom által is felinagasztaltatik“ sat, Áz illy , mint mondám, több­
nyire a szólielyezés különböző kezelésétől okozott csekélységek, miket 
egyébiránt ritkán vettem észre, nem vonnak-el — nézetem szerint — 
semmit a magyar Tocqueville érdeméből; s én azon óhajtással ve­
szek bucsut a munkás hazafitól: bár leljen e fáradsága méltó jutalmat, 
forogjon könyve számos kézben, s ez által a fordító szent szándéka 
s munkája hozzon neki anyagi, s a hazának szellemi gyümölcsöket, mi 
ösztönül szolgáljon neki Tocqueville többi hasontárgvu s szinte olly 
tartalom s tanúlságdús dolgozatainak is fordítására! PUBL1COLA.
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imoshtufók M*estrül s Mívesből indulása s K’eslre s Mívesbe érkezése.

14, 15, Ifi, 17.

nám^'ínfJStmas,

Itce« *■ Indulunk: Vovember 2, 3, 4, 5. fi, 7, 8. if. 10, 11, 13, 13, 14, 15, Ifi. 17, 18,
30. 81. 33, 33, 34. 35. 3ti, 37, 38. 33, 30. s így mindennap.

Becsitől érkeznek: November 3. 3, 4, 5. 6. 7. 8, i), 10, 11, 13, 13,
Hl. 30, 31. 33. 33. 34. 35, 2fi, 37, 38. 39, 30. s Igy mindennap.
* Orsovnra indulnak; November 7, 14. 21, 38. reggel (tórakor.
* Orsovárol érkeznek: November 3. 9, 17, 24, s December 1. és 8.
Lin ic indulnak; November 3, 8, 13. reggel » órakor.

'/.iinonj
'/.iniony
Kécsbül
Ijínzlml Bécsibe érkeznek; November ti, 11, Ifi, reggel * órakor.

Ezenkívül Becs és Pest közt megfordul lietcnkint Sámson vontató-gőzös utasokkal (különös árszabás melleit) s árukkal vagy hajókat vontatva; 
al-lhiuán pedig Erős minden másod-héten Pest, Zimony és Orcttkova közt; indulás-ideje megtudható a gőzhajó-hivatalnál.
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Nemzeli színház.

Felszólítás H vidéki színészekhez és színésznőkhöz.

A nemzeti színházat igazgató országos választmány rendeletéből, lel- 
z.ólilatnuk azon vidéki színészek és színésznők. kik jövő év húsvét-napjától 

ez intézethez rendes tagoltál ohnjlnúnuk szerződni, hogy abbeli szándékuk­
ról és kitételeikről az Igazgatóséiról minél előbb kimcrilőleg és határozottan

értesítsék; mert az ój szerződések költetésc jövő december hónap vége felé 
már munkálatba fog vétetni Pesten , november Ifikátt 1841.

Szigligeti,
sziliházi titokimk.
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Közgyűlési tart. mcllyie a részvényének hivatalosak

Tulajdonos Horen»« Szerkesztő Jttlilnnczy I. — Nyomtatja Landererh.es HeckenaslQ.
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